

ÎN LUMINA SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU LA SEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Activitate exemplară organizată pentru realizarea ritmică a planului!

ENERGIA ELECTRICĂ — riguros gospodărită, sever economisită!

Producția de energie — la nivelul maxim al capacității centralelor!

Exploatarea la capacitate maximă a agregatelor din centralele electrice constituie o condiție de bază pentru funcționarea corespunzătoare a sistemului energetic național. Colectivele de oameni ai muncii de la fiecare centrală trebuie să se preocupe stăruitor pentru a realiza puterea prevăzută și a livra zilnic cantități de energie electrică planificate. Care sînt acțiunile întreprinse și preocupările energicienilor de la termocentralele pe bază de cărbune pentru sporirea producției de energie electrică și termică?

SARCINI • ACȚIUNI • EXIGENȚE

● Prin buna exploatare și întreținere a grupurilor energetice, toate centralele să asigure cantități de energie planificate.

● Colectivele de oameni ai muncii din termocentralele pe bază de cărbune au datoria să asigure o putere medie zilnică de 3 600—3 800 MW.

● În toate unitățile energetice, pe întreaga durată a zilei, 24 de ore din 24, la fiecare loc de muncă trebuie asigurată asistența tehnică competentă.

● Minerii au obligația să livreze ritmic termocentralelor cantitățile stabilite de cărbune și cu puterea calorică prevăzută.

În aceste zile de iarnă frigoasă, cu multă zăpadă și îngheț, întregul colectiv de muncă de la termocentrala Mintia-Deva este puternic angajat pentru a produce și livra în sistemul energetic cantități mai mari de energie electrică, atât de necesară bunei desfășurări a activității de producție.

Conștienți de răspunderile ce le revin în asigurarea economiei naționale și a importanței capitalei de energie electrică în tot timpul anului și mai ales în timpul iernii, energicienii de aici au luat din timp o seamă de măsuri care au vizat în primul rând asigurarea funcționării la parametrii prevăzuți a cazanelor, turbinelor, grupurilor energetice, a tuturor instalațiilor componente. După cum ne sublinia tehnicianul principal Emanoil Ciocliță, din cadrul biroului organizarea producției și a muncii, în timpul termocentralei s-au efectuat în bune condiții o serie de revizii și reparații la principalele agregate energetice. Am notat și că, în ceea ce privește dotarea cu apă caldă și apă caldă de răcire și a unei mașini de preluat cărbunele în depozit, de mare randament și importanță

pentru fluxul de alimentare cu cărbune a termocentralei. Dar printre cele mai notabile perfecționări și modernizări ce se efectuează la această mare termocentrală se numără, fără îndoială, înlocuirea morilor de cărbune clasice, cu altele perfecționate, cu un randament superior. Până

procesoarea de producție, l-am întâlnit și pe ing. Gheorghe Nicolae, director tehnic al termocentralei, care ne-a spus: „Am început bine acest an, al doilea din actualul cincinal realizat. În primele zile o putere de 900—940 MW. Dovadă că bilcurile energetice, întregul flux

LA TERMOCENTRALA MINTIA-DEVA

acum au fost deja înlocuite de către brigada de constructori din Deva, condusă de ing. Ștefan Coida, de la Antrepriza de construcții-montaj și reparații uzine electrice din localitate, 6 mori, ceea ce face ca, în condițiile actuale, să se asigure cantități suficiente de cărbune de calitate, pe fiecare cazan dotat cu mori modernizate să crească, în medie, cu 50 MW.

În gospodăria de cărbune, la fiecare loc de muncă din termocentrală, peste tot unde este necesar, oamenii se află la datorie. Acolo, printre energicienii, unde este locul fiecărui specialist și conducător al

tehnologic au fost bine pregătite pentru îndeplinirea sarcinilor de plan pe acest an. E drept că în acele zile și minerii ne-au expulsat cărbune cu o putere calorică mai mare. Zilele acestea, din cauza stocului redus și a puterii calorică mai scăzută a acestuia, puterea medie zilnică a fost de numai 750—800 MW. Doresc să subliniez că această situație se va schimba chiar din aceste zile, când ne vor intra zilnic 5 000 tone cărbune de bună calitate, ceea ce ne dă siguranța să afirmăm că producția de energie electrică a termocentralei Mintia se va ridica în scurt timp la 900—950 MW pe zi. Avem asigu-

Citeva măsuri practice de economisire ce trebuie aplicate cu fermitate, zi de zi

Concomitent cu eforturile de sporire a producției de energie electrică se desprinde a o cerință de maximă actualitate gospodăria riguroasă a fiecărui kWh, încadrarea strictă în cotele planificate, stabilite pentru fiecare județ, ministere și unitate economică. Tocmai pentru a asigura o bună aprovizionare cu energie a tuturor sectoarelor au fost stabilite pentru fiecare întreprindere în parte, pe ansamblul fiecărui județ și fiecărei ramuri cote de consum defalcate pe ore și zile. Trebuie subliniat faptul că aceste cote nu pot fi depășite sub nici un motiv, la orice încălcare a lor se face în detrimentul aprovizionării cu energie a altor consumatori, și chiar a celor în cauză. În fața acestui argument trebuie să se acorde o atenție deosebită încadrării ferme a tuturor consuma-

torilor în cotele de energie alocate. În același timp este necesară realizarea unui consum echilibrat pe întreaga durată a zilei și a săptămânii în scopul aplatizării virtutii de sarcină. Energia electrică să fie destinată cu prioritate pentru sectoarele productive, iar eforturile de economisire să se accentueze îndeosebi în sectoarele neproductive, pentru ca fiecare kilowatt-ora să fie utilizat cu maximă eficiență. Iată de ce, la ora actuală se cere, o maximă mobilizare pentru economisirea severă a energiei, eliminarea hotărâții a risipei. În această perioadă se pune un accent deosebit pe o serie de măsuri organizatorice menite a asigura toate condițiile necesare unei desfășurări a activității economice.

La locurile de muncă sau acasă sistemul chemat să dovedim înaltă responsabilitate și răspundere civică în ampla acțiune de economisire severă a energiei. Toți cetățenii au datoria să gospodărească cu maximă grijă energia electrică, contribuind astfel la efortul general de utilizare cât mai rațională a energiei electrice de care dispune țara. Oricum kilowatt-ora economisit este în folosul dezvoltării economiei naționale, al fiecărui om al muncii, al fiecărui cetățean. Iată câteva din acțiunile și sarcinile de stringență actualitate care trebuie să se afle cu prioritate permanent, zi de zi, ceas de ceas în atenția colectivelor de oameni ai muncii, a tuturor cetățenilor:

ÎN UNITĂȚILE ECONOMICE

● Toate întreprinderile industriale vor aplica măsuri ferme pentru reducerea consumului de energie electrică, prin încadrarea strictă în normele de consum aprobate.

● Cuptoarele electrice de topit metal și instalațiile aferente vor fi astfel programate încît fazele tehnologice care necesită consumuri mari de energie să fie în afara orelor 17—23.

● Atelierele de reparații și întreținere, sectoarele auxiliare, celelalte secții și subunități din întreprinderile cu foc continuu, dar care nu sînt direct legate de funcționarea instalațiilor tehnologice, vor lucra într-un singur schimb prelungit, iar cele care trebuie să lucreze în două schimburi vor fi programate în schimburile I și III, în așa fel încît să se evite consumul de energie între orele 17—23.

● În sectoarele calde ale unităților care lucrează în două schimburi, producția va fi organizată în schimburile I și III.

Întregul program de măsuri înălțat de conducerea partidului pentru asigurarea producției de energie electrică și gospodărirea ei mai judicioasă a acesteia are o mare însemnătate pentru buna desfășurare a activității economice și sociale. Tocmai de aceea, organele și organizațiile de partid, ministerele, centralele și întreprinderile, consiliile populare au datoria să acționeze cu fermitate și răspundere pentru aplicarea riguroasă a măsurilor stabilite, asigurînd participarea tuturor oamenilor muncii, a tuturor cetățenilor, la această acțiune de mare interes național.

Ion LAZAR, Sabin CERBU

Cea mai importantă lecție: experiența înaintată

Ridicarea conținutului la nivelul tehnicii agriculturii noastre este condiționată nemijlocit de generalizarea rapidă în producție a tehnologiilor moderne, a rezultatelor obținute în activitatea de cercetare științifică. Tocmai de aceea, în actualul plan precupărilor trebuie să se situeze însușirea de către toți participanții la cursurile învățămîntului agrozootehnic a metodelor moderne de lucrare a pământului și tehnologiilor de cultură ce trebuie aplicate pentru realizarea producțiilor stabilite. În acest context, cunoașterea și generalizarea experienței înaintate a unităților frunțate care obțin an de an producții ridicate și desfășoară o activitate economică eficientă reprezintă un element esențial. Se cuvine a fi subliniat în acest sens preocuparea deosebită ce există din partea unor lectori din unitățile agricole din județul Hunedoara, și ne referim direct la cei de la Băcia, Rapolt, Simeria și Sintandrei, pentru a imprimă dezbaterilor și procesului însușirii noilor cunoștințe un pronunțat caracter practic. S-a organizat în acest scop demonstrații concrete privind aplicarea unor tehnologii moderne de lucru. La C.A.P. Rapolt, unde se obțin, an de an, producții mai mari de cereale și, în special de pământul și tehnologiile agrozootehnică au fost organizat încît toți cursanții să cunoască experiența celor care au cultivat noi hibridi de porumb de înaltă productivitate, pentru a asigura o bună pregătire din toate punctele de vedere, a condițiilor necesare începerii campaniei de primăvară. În cadrul dezbaterilor se insistă pe elementele noi ale tehnologiei și asupra factorilor care pot influența negativ dezvoltarea plantelor (secară, exces de umiditate, bolii, dăunătorii și altele) indicîndu-se modul în care pot fi evitate asemenea neajunsuri. Practica organizării cercurilor de învățămînt potrivit specificului activității din acest scop un agricultor am întâlnit-o materializată și în sectorul zootehnic al C.A.P. Sintandrei. Aici, unde s-au făcut în ultimul timp o serie de modernizări ale procesului de producție și care impun noi cunoștințe pentru utilizarea eficientă a condițiilor noi create, cea mai mare parte din lecții sînt ținute la locul de muncă, în ferma zootehnică, unde se fac nu numai experimente, ci și demonstrații practice în producție până la însușirea de către fiecare cursant a tehnologiilor noi. De altfel, din inițiativa organelor agricole județene, la această unitate

s-a organizat nu de mult un schimb de experiență, bazat pe o demonstrație practică la care au participat lucrătorii din zootehnia județului, avînd ca scop cunoașterea și generalizarea metodelor de preparare a furajelor prin tocarea și amestec, care aici se aplică cu bune rezultate.

S-ar putea spune, și nu fără temei, că oamenii care obțin cele două carotfi la hectar producție pentru care cooperativă lor a fost distinsă cu titlul de „Erou al Noului Revoluții Agrare” — oameni care pe deasupra mai scot și peste 80 de tone de sfeclă zahăr la hectar, cum sînt cei ce lucrează în ferma nr. 2 a cooperativelor agricole de producție Boldesti din județul Neamț, nu prea ar mai avea de învățat din tainele acestor culturi. Și totuși, în ziua și la ora stabilite l-am găsit pe toți cei 89 de cooperatori ai fermei în sala cîmînului cultural din sat unde se desfășura învățămîntul agrozootehnic, ascultînd cu luare aminte de la inginerul Veronica Iăsanu, sofa fermelor, le vorbea exact despre cultura cartofului. Ne întrebăm ce noutăți le mai putea spune specialistul tocmal lor. El bine, s-au găsit destule lucruri despre care să se vorbească și se pare și faptul că de la acest an în practică astfel încît să se obțină recolte și mai mari. Așa, bunăoară, li s-a explicat ce influență pot avea afînarea solului înainte de însămînțarea, sortarea semințelor în 4 categorii în loc de 2—3 ca pînă acum, optimizarea administrării îngrășămintelor... Tot aici am aflat apoi că despre cultura sfeclii de zahăr li s-a vorbit un specialist de la stațiunea de cercetări agricole Secueni, care le-a descris noile soluri create de specialiștii stațiunii, le-a prezentat cele mai noi rezultate privind tehnologia acestei culturi și altele. Cele văzute în acea zi la C.A.P. Boldesti sînt grăitoare pentru dorința cooperativitorilor de aici de a-și depăși propriile succese, de a nu se mulțumi niciodată cu ceea ce au realizat, oricît de bune ar fi rezultatele. Așa cum deosebit de semnificativ ni se pare și faptul că de la ferma de aici este invitată și la alte cooperative agricole de producție să vorbească cursanților despre cultivarea cartofilor. Făcînd această precizare consemnăm de fapt materializarea în practică a uneia din inițiativele organelor agricole județene de a trimite specialiștii care au obținut cele mai mari recolte din județ să țină cursuri și la cercurile din unitățile agricole cu rezultate mai slabe, contribuînd astfel la răspîndirea și aplicarea experienței înaintate.

Nu pretutindeni însă există înțelegerea cuvenită a importanței pe care o prezintă cunoașterea și însușirea tehnologiilor care asigură pro-

ducțiile mari din unitățile frunțate. În investigația făcută de corespondentul „Științei” pentru județul Hunedoara, privind modul în care se desfășoară învățămîntul agricol, el s-a oprit și în unele unități care anul trecut s-au confruntat cu o serie de greutăți în activitatea producției și nu au realizat producțiile planificate la toate culturile. În mod ferm, activitatea cercurilor de aici trebuia orientată spre problemele acute ale producției pentru evitarea neajunsurilor manifestate în anul trecut. Din păcate la unitățile agricole cum sînt cooperativele agricole Timpa și Bobilna, Asociația economică intercooperatistă Bobilna,

du-se stăruitor de organizarea temeinică și desfășurarea cu regularitate, în bune condiții a învățămîntului agricol de masă, organele județene și comunale de partid, organele agricole și conducerea unităților agricole au datoria să imprimă spirit de răspundere și exigență sporită pentru predarea unor cunoștințe cu înaltă valoare practică și teoretică, asigurînd totodată îndrumarea și controlul desfășurării lecțiilor pentru a se înlătura orice tendințe de formalism. Acest scop îl servește și măsura cuprinsă în program ca la nivelul fiecărui județ să se stabilească, pentru toate unitățile agricole, o zi fixă pe săptămîin în

nificării dinaintea stabilite”. Nu este vorba doar de simplul act de prezentare al factorilor de decizie între ingrijitorii de animale, ci de intervenția lor activă, ei controlînd cu această ocazie modul în care se desfășoară întreaga activitate în sector. Inclusive cursurile agrozootehnice în unitățile respective. Ne referim la prezența foarte bună la pregătirea lecțiilor și cursanților, la nivelul dezbaterilor, la condițiile asigurate pentru buna desfășurare a cursurilor. Și ceea ce este mai important pentru activitatea practică este că oamenii acționează cu toată răspunderea pentru ca și în aceste condiții mai grele de muncă pro-

Doca Moș au anunțat că se duc cu treburi de serviciu la Satu Mare. La rîndul său, secretarul adjunct al comitetului comunal de partid, Anton Szekely, pe care l-am găsit la sediul consiliului popular, ne-a declarat că „o singură sedință pe zi e de ajuns”. Dacă acestea vor fi fost considerentele specialiștilor-lectorilor, dacă cursurile agrozootehnice sînt asimilate cu niște „sedințe”, de ce n-au avut grijă factorii de răspundere de la comitetul comunal de partid și de la consiliul popular să intervină din vreme cu acțiuni de control și îndrumare pentru a nu permitte ca o asemenea optică să-și desfașoare a cursului, angajîndu-se ca pe viitor cursanții să li se creeze condiții corespunzătoare într-o sală încălzită de cîmînul cultural. Așadar se poate, și — adăugăm — nu se poate să li se pretindă cursanților să la noțiie și totodată să li se creeze și condiții pentru a viziona filme și diapozitive pe teme agrozootehnice.

Sînd de vorbă la direcția agricolă cu inginerul Ștefan Săucan, care răspunde și de problema învățămîntului agrozootehnic, acesta ne-a relatat că, pe ansamblu, cursurile sînt desfășoară în județ în bune condiții, dar mai sînt unități unde se neglijează ținerea lor, ritmică, conform programelor săptămîinale ca, spre exemplu, la C.A.P. Motftnu Mic la secția de mecanizare a C.A.P. Căuș, și în condiții total necorespunzătoare pentru o astfel de activitate — în atelierele neîncalzite și cu cursanții în picioare, nemaivorbind de absența totală a caletelor de noțiie (și ne întrebăm de altfel, cum să-și fi notat cursanții în aceste condiții?), a planșelor, schemelor sau a altor mijloace menite să faciliteze predarea și însușirea cunoștințelor. De aceea, apreciem că tema predată, „Căile de reducere a consumurilor de carburanți și de piese de schimb la mașinile agricole” nu a putut fi, în asemenea condiții, aprofunțată la nivelul cerințelor. La aceasta a contribuit și faptul că lectorulului l-a scăpat din vedere să lege

conținutul lecției de unele aspecte negative desprinse din activitatea practică a mecanizatorilor, care au fost destul de numeroase, cum sîngur a recunoscut ulterior lectorul. În mod categoric el ar fi merit eficient dezbaterii temei dacă ar fi făcut referiri concrete la unele aspecte de risipă de carburanți și de piese provocată de indisciplina sau minusurile din pregătirea profesională a unor mecanizatori.

Secretarul adjunct al comitetului comunal de partid, pe care l-am invitat să asiste la curs (desi trebuia să se „autolvide” în calitate de care o are, răspunzător fiind de activitatea de propagandă), a admis în final observațiile critice referitoare la modul și condițiile de desfășurare a cursului, angajîndu-se ca pe viitor cursanții să li se creeze condiții corespunzătoare într-o sală încălzită de cîmînul cultural. Așadar se poate, și — adăugăm — nu se poate să li se pretindă cursanților să la noțiie și totodată să li se creeze și condiții pentru a viziona filme și diapozitive pe teme agrozootehnice. Sînd de vorbă la direcția agricolă cu inginerul Ștefan Săucan, care răspunde și de problema învățămîntului agrozootehnic, acesta ne-a relatat că, pe ansamblu, cursurile sînt desfășoară în județ în bune condiții, dar mai sînt unități unde se neglijează ținerea lor, ritmică, conform programelor săptămîinale ca, spre exemplu, la C.A.P. Motftnu Mic la secția de mecanizare a C.A.P. Căuș, și în condiții total necorespunzătoare pentru o astfel de activitate — în atelierele neîncalzite și cu cursanții în picioare, nemaivorbind de absența totală a caletelor de noțiie (și ne întrebăm de altfel, cum să-și fi notat cursanții în aceste condiții?), a planșelor, schemelor sau a altor mijloace menite să faciliteze predarea și însușirea cunoștințelor. De aceea, apreciem că tema predată, „Căile de reducere a consumurilor de carburanți și de piese de schimb la mașinile agricole” nu a putut fi, în asemenea condiții, aprofunțată la nivelul cerințelor. La aceasta a contribuit și faptul că lectorulului l-a scăpat din vedere să lege

SATUL — o imensă școală agricolă!

Raid-anchetă la cercurile de învățămînt agrozootehnic de masă (II)

desi cercurile de învățămînt agrozootehnic au fost mai bine organizate ca în trecut și se bucură de o participare numeroasă, unele lecții au un caracter general, nu sînt suficiente legate de specificul de producție al unităților respective. În aceste condiții, se înțelege, eficiența lecțiilor nu este la nivelul așteptărilor. Este o situație care cere din partea cadrelor de la consiliul agroindustrial și a organelor locale de partid să analizeze cu răspundere modul în care lectorii de aici și-au structurat tematica cursurilor, conținutul concret al fiecărei lecții. Este de datoria lor să-l determine pe lectorii și pe cursanții să analizeze felul în care s-a muncit anul trecut la culturile și activitățile care fac obiectul învățămîntului, să pună în evidență realizările obținute în urma aplicării unor tehnologii înaintate, precum și cauzele care au determinat neajunsurile dintr-un sector sau altul.

Controlul activităților — mai frecvent și exigent exercitat

Astăzi, a fi bun agricultor înseamnă să stăpînești cit mai bine știința de a lucra pământul, să fii la curent cu tot ce este nou în acest domeniu. Tocmai de aceea, preocupă-

care să se desfășoare cursurile învățămîntului agrozootehnic. Este o măsură care permite să se instaureze mai multă ordine în ce privește ținerea lecțiilor potrivit tematicii întocmite și o mai bună frecvență a cursanților, favorizînd în sprîjin mai activ din partea celor care au misiunea să asigure buna desfășurare a acestor acțiuni. Iar acolo unde factorii amintiți își fac adevărat datoria rezultatele sînt pe măsura efortului depus. Am putea spune că nu în mod întâmplător la prima oră a dimineții din ziua trecută l-am găsit pe linia grafului pe toți ingrijitorii și specialiștii din cadrul celor 4 ferme zootehnice de pe raza consiliului agroindustrial. Dragoș Vodă, județul Călărași. Pentru că, alături de el, la acea oră se aflau și primarii din comunele respective, președinții cooperativei agricole, alți factori care poartă răspunderea pentru buna desfășurare a activității în acest sector. Explicația ne este dată de Gheorghe Ivan, organizator de partid, prezent și el la începerea programului la ferma de taurine a C.A.P. Dragoș Vodă: „Avînd în vedere că joia are loc învățămîntul agrozootehnic și că este declarată și zi de curățenie în zootehnie am hotărît că în această zi să fie prezenți pe tot parcursul programului în sectorul zootehnic primarii, președinții de C.A.P., inginerii-șefi, medicii veterinari, conform unei pla-

ducția de lapte să se mențină cel puțin la nivelul celei de vară. În decursul anilor, lectorii cursurilor învățămîntului agrozootehnic de masă din agricultura județului Satu Mare au acumulat o experiență bună în ce privește predarea cunoștințelor și legarea acestora de cerințele și condițiile concrete ale sporirii producției vegetale și animale. Din rîndul specialiștilor de aici s-au ridicat buni pedagogi — oameni capabili să transmită convingător, pe înțelesul tuturor, cunoștințele de specialitate și economice tehnice, să urmărească aplicarea lor în practică. Iată de ce, cu atât mai nefirești ni se par unele manifestări de indisciplină ale unora din acești lectori care nu înțeleg nici acum rolul imens pe care îl are și îl va avea în continuare ridicarea nivelului de pregătire al oamenilor, pentru a-și face capabili să răspundă exigențelor noi ale unei agriculturi intensive.

Joi, 8 ianuarie, ora 14, la C.A.P. Lazuri urma să se țină lecția „la zi” din cadrul învățămîntului agrozootehnic, la cercurile pentru cooperativele de la cultura vegetală și mecanizatori. La această oră însă nu exista aici nici o intenție în această direcție, contabilul-șef al cooperativei, Alomir Valenski, informîndu-ne că seții fermelor vegetale, Ștefan Fodor (care temporar îndeplinește și funcția de inginer-șef), și

Sînt câteva constatări ale corespondenților noștri pe marginea modului în care este organizat și se desfășoară învățămîntul agrozootehnic de masă, constatări care pun în evidență răspunderea cu care acționează cadrele de conducere, specialiștii din agricultură pentru perfecționarea pregătirii profesionale a tuturor lucrătorilor din agricultură. În același timp, aceste constatări au scopul de a supune atenției organelor de resort existența unor neajunsuri începînd de la organizarea propriu-zisă a cursurilor, participarea la învățămînt a oamenilor, pînă la conținutul și modalitățile de expunere a lecțiilor, la felul în care se exercită activitatea de îndrumare și control. Vom continua în numerele viitoare ale ziarului anchetele „Științei” pe această temă.

IDEI, TEZE, ORIENTĂRI DIN GÎNDIREA REVOLUȚIONARĂ A PARTIDULUI, A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

PERMANENȚA PROCESULUI REVOLUȚIONAR, PERMANENȚA SPIRITULUI REVOLUȚIONAR

Forță dinamizatoare a istoriei

„A fi revoluționar înseamnă a lucra într-un spirit nou, a face totul pentru progresul patriei, pentru bunăstarea poporului.”

Red.: La începutul discuției noastre, ar fi bine să conțurăm, chiar dacă numai succint, câteva din trăsăturile caracteristice ale concepției socialiste științifice, ale politicii partidului nostru privind raporturile dialectice dintre procesul revoluționar și spiritul revoluționar, permanența acestei intercondiționări care întemeiază continuitatea și actualitatea spiritului revoluționar.

Conf. dr. ACULIN CAZACU: Concept de o mare complexitate, avind o încărcătură de înțelesuri variabile de la un context istoric la altul, spiritul revoluționar a devenit o permanentă a epocii contemporane. El și-a găsit în concepția materialist-dialectică asupra lumii nu numai o întemeiere analitică, bazată pe descrierea legăturilor realității, ci și o cale specifică de materializare în acțiunea maseilor. Putem spune că, de îndată ce ideea necesității și posibilității transformării lumii în consens cu cerințele progresului a cuprins mase mari de oameni, devenind o autentică forță materială, spiritul revoluționar marxist s-a afirmat ca o reală conștiință a istoriei, exercitând o influență decisivă asupra teoriei și practicii sociale contemporane. Fundamentele sale filosofice, indisolubil legate de deschiderile critice, antidogmatice și anticipative ale dialecticii materialiste, l-au dat un curs operațional, l-au implicat în sferele acțiunii nemijlocite, scoțându-l din matca speculației abstracte sau din coordonatele unei stări psiho-sociale lipsite de consistența legăturii dintre idee și fapt. În accepțiunea pe care l-o conferă gândirea materialist-dialectică, spiritul revoluționar nu se înfățișează ca atribut definitiv al unei identități umane apte să-și construiască un viitor pe măsură, adică revoluționar în raport cu trecutul și în proces de continuă perfecționare. Deputat de a fi o căutare în sine, spiritul revoluționar marxist este o fecundă întoarcere valorică spre om, un ferment al conștiinței de sine și o cale de implicare activă, transformare în geneza unui nou spațiu uman al istoriei contemporane.

Definit în mod superior de către gândirea filosofică marxistă, a materialismului dialectic și istoric, spiritul revoluționar a cuprins cea mai variată sferă, ale creației umane, manifestându-se deopotrivă în sfera științifică, artistică, literară, științifică, culturală. Această extensivitate, proprie marilor deschideri valorice, s-a împletit cu o adâncire a creației istorice a maseilor, cu afirmarea tot mai puternică a creativității umane în toate domeniile vieții sociale, cu asumarea liberă și conștientă a responsabilității în raport cu viitorul societății. Universalitatea spiritului revoluționar își află forma sa pleneră în revoluția socialistă, în experiența concretă a edificării noului societăți socialiste și în conștiința progresivă a comunistului, în fărâșirea și perfecționarea sa sub egida aceluiași spirit peren și fertil.

Spiritul revoluționar nu este și nu poate fi o simplă emanatie subiectivă, o „sursă de spirit” oarecare, ci un indicator semnificativ al modului și măsurii în care demersul teoretic dinamizează acțiunea practică, iar aceasta din urmă alimentează substanțial renovarea continuă, dinamică a lumii ideilor.

Promovind o filosofie activă, militantă, esențialmente umanistă și transformatoare, Partidul Comunist Român face din spiritul revoluționar cea mai cuprinzătoare școală a modelării conștiințelor și atitudinilor, în acord cu cerințele majore ale progresului istoric. Pentru că spiritul revoluționar este și o amplă mișcare de învățare socială, un cadru fecund al maturizării forței constructive și creative a oamenilor. Vocația sa filosofică se îmbină cu cea educațională, într-un proces continuu de înțelegere a omului în legitima sa demnitate față de istorie, în cadrul procesului revoluționar al fărâșirii și afirmării civilizației noi, socialiste și comuniste.

Dimensiuni noi ale atitudinii și acțiunii revoluționare

„Acum este nevoie de un revoluționar de tip nou, cu înalte cunoștințe în toate domeniile — profesionale, tehnice, științifice și culturale — în înțelegerea legilor naturii și a legilor dezvoltării sociale.”

Red.: Discuția noastră a pus în lumină dialectica dimensiunii spiritului revoluționar. V-am propune, în continuare, să insistăm asupra dimensiunilor noi pe care practica socială le imprimă spiritului revoluționar, caracteristicilor sale actuale.

ACULIN CAZACU: Departate de a rămâne încremenit în tipare și înțelesuri date o dată pentru totdeauna, spiritul revoluționar autentic, ca viziune despre forța demurgică a omului în istorie, comportă o largă gamă de modalități de înfăptuire. Tezele teoretice, contribuțiile practice ale partidului nostru, ale secretariatului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se disting valoric și prin aceea că au școlit ideea de revoluționar din „conul de umbră” al abordării dogmatice, revizitând-o și lărgindu-i câmpul de înțelesuri și implicații actuale. Într-o vreme, s-a confundat renunțarea la „spiritul baricadei”, al luptei pentru putere, cu diminuarea globală a spiritului revoluționar. Cu forța de pătrundere ideologică ce-i este proprie, secretarul general al partidului nostru a conferit o nouă semnificație acestui concept de mare importanță. Situat la confluența dintre logosul, patosul

Conf. univ. dr. VIOREL POPESCU: Partidul nostru a fundamentat și dezvoltat în documentele sale, începând cu Congresul al IX-lea, o concepție creatoare despre edificarea noului orinduri, profund ancorată în realitățile țării și ale epocii, în centrul căreia este situația, în mod constant, teza privind continuitatea procesului revoluționar în decursul întregii opere de edificare a socialismului. Acest demers, legat în mod organic, nemijlocit de vază și neobosita activitate a secretariatului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a presupus necesitatea înălțării viziunilor simple, dogmatice, care își făcuseră loc într-o perioadă anterioară a construcției socialiste, inclusiv a părerii, cindva relativ larg răspândită, că în dezvoltarea ei, România s-ar afla în preajma intrării, dacă nu deja ar fi și intrat, într-o etapă post-revoluționară. „Procesul revoluționar” sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — va continua și în societatea comunistă, practic el nu se va încheia niciodată.”

În concepția secretariatului general al partidului nostru, noua orinduire este obiectiv înzestrată cu un potențial inepuizabil de revoluționare a tuturor relațiilor și structurilor sale economice, tehnice, sociale, politice și cultural-ideologice. Într-o asemenea viziune, dezvoltarea României, definită în mod științific în documentele Congresului al XIII-lea al partidului, se înfățișează ca o operă prin excelență revoluționară, caracterizată prin profunde înnoiri calitative în toate componentele sistemului social, ceea ce reclamă un înepuizabil spirit de luptă revoluționară a poporului.

Caracteristica esențială a procesului revoluționar, atotcuprinzător prin însăși natura lui, o reprezintă continuitatea. În desfășurarea lui, acest proces are o orientare ascendentă, cunoscute etape distincte în cadrul cărora sunt înfăptuite obiective și sarcini specifice pe calea afirmării tot mai puternice a noului orinduri, a principiilor și valorilor el.

Ideologic prin originea și natura lui, formându-se pe temeiul însușirii concepției revoluționare a partidului, a materialismului dialectic și istoric, a socialismului științific, printr-o intensă activitate politico-educativă, spiritul revoluționar penetrează întreaga conștiință socialistă, înțelegând în mod științific a noii societăți, proiectându-se puternic în ciclul acțiunii umane transformatoare. De aceea, orice încercare de a-l considera o „formă” distinctă a conștiinței socialiste, de a-l „localiza” într-o anumită zonă a acesteia nu este și nu poate fi validată științific. În realitate, spiritul revoluționar reprezintă un mod fundamental de a fi și a se manifesta al conștiinței socialiste în întregul ei, de a se prezenta ca o conștiință a acțiunii practice, a luptei pentru progres, pentru înnoiri permanente în toate domeniile de activitate, expresie a esenței acesteia, de capacitatea sale de a mobiliza energiile națiunii în vederea desfășurării cu succes a operelor de construcție a noului orinduri. Esențialmente, acesta se exprimă într-o serie de caracteristici fundamentale ale conștiinței socialiste a oamenilor muncii, cum sunt: adeziune militantă, atașament activ față de socialism, față de valorile și principiile noului orinduri, angajare conștientă și responsabilă în efortul colectiv al poporului, sub conducerea partidului, de înălțare a patriei socialiste pe noi trepte superioare de progres și civilizație; combativitate față de tot ceea ce este negativ, luptă hotărâtă, intransigentă împotriva vechiului, pentru depășirea oricăror zădărnici și dificultăți care apar în procesul construcției socialiste, spirit critic și autoritar; gândire prospectivă, spirit înnoitor, preocupare permanentă pentru crearea și promovarea noului în toate domeniile.

Este astfel evidentă necesitatea schimbării unei mentalități — fie survenită dintr-un spirit practicist îngust, fie alimentată de comoditățile unei activități rutiniere. Adevărul relevant cu atita forță de pătrundere de secretariatul general al partidului își dezvăluie cu atât mai mult importanța, cu cât, astfel, ne apropiem de om, de nevoia de a-l afirma, dar și de contribuția pe care acesta poate să o inscrie în progresul economic general, dată fiind existența condițiilor obiective și subiective care permit realizarea sarcinilor noi etape.

PAUL CASPROVSCI: De multe ori se vorbește de spirit revoluționar în general și se concentrează mai puțin asupra înțelesurilor sale concrete de existență, asupra obiectivelor pe care le avem de înfăptuit. Or, nu poți, după părerea mea, să fii revoluționar în general, ci revoluționar într-o acțiune, în luptă cu ceva, în efortul de a rezolva o problemă de promovare a soluției. Nu poți fi revoluționar doar în mod teoretic și conservator, rutinier în

teoriile comandamentelor epocii, să înțelegem că nu putem adopta niciun o viziune idilică și triumfală despre ceea ce am înfăptuit, că sintem, fiecare dintre noi, agenții activi ai unei transformări istorice fără precedent în România. Promovarea curajoasă a noului valoric superior, organizarea competentă și disciplinată a muncii, reacția critică, eficiență față de tot ceea ce fricăză mesul înainte, îmbogățirea gândirii cu datele științelor contemporane — iată câteva din formele de manifestare actuală a spiritului revoluționar.

Noul stadiu al revoluției tehnico-științifice, noua revoluție agrară, revoluția în domeniul pregătirii și utilizării cadrelor, combativitatea față de sursele și formele de poluare spirituală au devenit, de acum, domeniile conexe ale acțiunii constructive pe care o înfăptuim. A fi revoluționar înseamnă, în acest cadru cu largi deschideri programatice, a te mișca într-un spațiu al tuturor criticilor constructive și responsabile, a-ți asuma noul ca trăsătură a propriei identități și a gândii vizionar, spre împliniri viitoare.

Ing. PAUL CASPROVSCI: O anumită înțelegere a spiritului revoluționar am dobândit-o, ca să spun așa, în familie. Tatăl meu a lucrat toată viața la aceeași unitate la care lucrez și eu, la Laromet. Firește, în alte condiții, dar îmi amintesc că toată viața s-a sculat la aceeași ar pentru a nu intriza niciodată, că îmi vorbea în momentele de răgaz cu mare căldură de meseria lui. Dar nu asta mă impresiona cel mai mult, ci faptul că, din cind în cind, trecea pe lângă ușa mea și mă privea cu o privire deosebită, că el trăia cu fabrica, cu meseria lui în suflet. Poate că în felul acesta, fără să știu, fără să-mi dau seama, m-am atașat de meseria de metalurg. Doar că eu am învățat mai mult carte, dar meseria e aceeași, cere dragoste, seriozitate; ea mîngie cu răsplata dulce a satisfacției doar pe cei care-și rămîn devotați.

As putea spune că am avut șansă, în sensul că de la începutul anilor '80 partidul nostru a pus în valoare într-o perspectivă nouă ideea actualității și perentității spiritului revoluționar.

Convingerea că „tot ceea ce ne-am propus se poate înfăptui” — expresie a militantismului comunist

„Să pornim permanent de la concepția revoluționară după care nu există probleme care să nu se poată rezolva!”

Red.: Trăsătura distinctivă, am putea spune definitorie, a spiritului revoluționar o constituie nevoia permanentă de înnoire, de perfecționare și corelare, capacitatea de a învinge și soluționa greutățile ce se pot ivi, disponibilitatea de a ține mereu pasul cu spiritul timpului, de a anticipa, pentru a-l putea pregăti mai bine, a-l apropia mai repede. Într-un cuvânt, militantismul. V-am ruga să insistăm asupra acestui aspect de mare importanță.

Conf. univ. dr. NICOLAE LOTREANU: Viața socială dezvoltată, în condițiile socialismului, un genozos optimism privind destulul omului și resursele dezvoltării economice-sociale. Apariția unui nou stil de demnitate și viață, a unui nou stil în gândire, cu vocația realmente revoluționară, este expresia spiritului realist al politicii partidului nostru, a militantismului ei, în cuvîntarea la cel de-al III-lea Congres al oamenilor muncii, tovarășul Nicolae Ceaușescu spunea: „Acțiunile în spirit revoluționar, comunist trebuie să înălțăm din practica activității noastre tot ceea ce este depășit și nu mai corespunde noi etape de dezvoltare. Este necesar să aducem modificări în gândirea și activitatea practică, să înălțăm chiar din vocabularul nostru verbul «nu se poate», să folosim numai verbul «totul se poate».”

Este astfel evidentă necesitatea schimbării unei mentalități — fie survenită dintr-un spirit practicist îngust, fie alimentată de comoditățile unei activități rutiniere. Adevărul relevant cu atita forță de pătrundere de secretariatul general al partidului își dezvăluie cu atât mai mult importanța, cu cât, astfel, ne apropiem de om, de nevoia de a-l afirma, dar și de contribuția pe care acesta poate să o inscrie în progresul economic general, dată fiind existența condițiilor obiective și subiective care permit realizarea sarcinilor noi etape.

PAUL CASPROVSCI: De multe ori se vorbește de spirit revoluționar în general și se concentrează mai puțin asupra înțelesurilor sale concrete de existență, asupra obiectivelor pe care le avem de înfăptuit. Or, nu poți, după părerea mea, să fii revoluționar în general, ci revoluționar într-o acțiune, în luptă cu ceva, în efortul de a rezolva o problemă de promovare a soluției. Nu poți fi revoluționar doar în mod teoretic și conservator, rutinier în

Calitatea muncii — „indicator” al spiritului revoluționar

„Să fim conștienți că nimic nu se poate realiza fără muncă, fără eforturi, fără consum de energie și inteligență creatoare, fără spirit revoluționar, devotament și abnegație.”

Red.: Cerințele realizării unei calități noi, superioare în întreaga activitate economică, aduc în prim-plan al spiritului revoluționar al oamenilor muncii, capacitatea de a asimila progresul tehnic și de a găsi soluții originale pentru rezolvarea problemelor care apar în procesul de modernizare a producției. Despre câteva din for-

tul revoluționar. Se înțelege în multe domenii prejudecată că ceea ce apare la prima vedere greu de făcut așa trebuie să rămână mereu. Ne preocupăm în prezent la scara întregului organism social formarea deprinderilor de a căuta nu explicații pentru nerealizări, ci modalități concrete pentru înfăptuirea integrală a ceea ce ne-am propus. Pentru mine, acest climat de muncă a fost o foarte bună școală pentru că m-a învățat să găsesc soluții, să caut dezlegări. Este necesară, cred, o pregătire profesională temeinică pentru a se asigura condiții de manifestare a spiritului revoluționar. Intodeună spiritul revoluționar dislocă stereotipii, obișnuințele, solicită invenție, creație, perfecționarea muncii. Numai ce auzi unii: „De ce să nu mergem cu soluția pe care o cunoaștem?” Dar dacă, de pildă, în întreprinderea noastră tot am fi procedat astfel, astăzi nu mai ajungeam să mărim valoarea net de produse de peste 10 ori.

VIOREL POPESCU: Revoluționarul trebuie să fie deci un om cu un dezvoltat spirit de inițiativă, stăpînit de o continuă pasiune creatoare, care manifestă permanent dorința de a inova, de a căuta noul și de a-l promova în practica proprie de muncă. În acest cadru, muncă este o activitate profesională revoluționară pentru noi, alimentată de o înaltă responsabilitate social-politică pentru destinele construcției socialiste, ale patriei, însoțită de hotărîrea de a învinge orice piedică care poartă asupra treburilor activității și perseverență în procesul educației socialiste a tineretului, a întregului popor. Datorită rolului deosebit pe care îl capătă creația și promovarea noului în toate sectoarele de activitate și, în legătură cu acestea, cunoștințele științifico-tehnice, profesionale și culturale, sarcinile etapei actuale devin, așa cum menționa secretarul general al partidului, mai grele decît cele de la începutul revoluției. De aceea revoluționarul de astăzi nu poate fi decât un om înarmat temeinic cu asemenea cunoștințe, caracterizat printr-un larg orizont profesional, tehnico-științific și de cultură generală.

Dacă acțiunea revoluționară reprezintă cîmpul de manifestare al spiritului revoluționar, la fel de adevărat este și faptul că acesta capătă expresie, se îmbogățește cu noi determinări numai în procesul practicii revoluționare. Conștiința socialistă este prin natura ei o conștiință pătrunsă de spirit revoluționar totem pentru că ea constituie conștiința acțiunii de transformare revoluționară a societății, a afirmării multilaterale a personalității umane. Ea își poate păstra și dezvolta această calitate numai în condițiile în care „tine cadenta” cu cerințele noi ale dezvoltării societății, ale practicii sociale, le devansează chiar. Concordanța cu aceste cerințe măsoară caracterul revoluționar al conștiinței socialiste, a forței ei de irinjurare pozitivă asupra practicii sociale.

PAUL CASPROVSCI: După opinia mea, calitatea muncii este un indicator sintetic al spiritului revoluționar, al conștiinței și faptelor revoluționare. Vorbim mult despre eficiență. Și e foarte bine acest lucru. Dar eficiența trebuie pusă în relația ei organică cu calitatea. Pentru că dacă efi-

ciența nu se exprimă și într-o calitate mai bună, nu mai este de fapt vorba de eficiență, ci de simple calcule bune pentru rapoarte în ședințe. Mi se pare că de multe ori nu se înțelege importanța acestui indicator: calitatea. Dacă s-ar bine să ne gândim, el include totul. Calitatea hotărâște competitivitatea unui produs, calitatea „adună” întregul efort depus pentru fabricarea unui produs, calitatea este oglinda care ne arată cu ce răspundere, cu ce preocupare s-a muncit. Este, în primul rînd, rîndimentalitatea unora de a privi cu oarecare dispreț calitatea producției noastre, de a apela prea ușor cîteodată la import. Am să vă dau un exemplu. Pînă nu de mult, barele din aliaje speciale pentru pompe și hidromotoare cu pistonne axiale se aduceau din import. Un cadru tehnic din conducerea uzinei și-a propus să fabrice acest produs în unitatea noastră. Aliajul era foarte prețios, pentru că necesita foarte multe elemente de aliere, cu toleranțe de compoziție foarte stricte. Dar o dată fabricate barele respective, nu au fost luate în considerare de beneficiar. A trebuit ca autorul să facă numeroase drumuri la unitatea beneficiară, să testeze produsul, să-l încerce cum merge. Firește, exigența manifestată a fost binevenită din toate punctele de vedere; dar interesul scăzut și insuficienta încredere că am putea face bare similare cu cele de nivel mondial sînt mîi puțin îmbucurătoare. Sint ele însele un reflex al neafirmării în practică a spiritului revoluționar.

În același context, ar dori să amintesc o mentalitate extrem de dăunătoare care se mai manifestă uneori, aceea de a-și vedea doar de propria „postată”, cum se spune, de a nu te interesa decît propriul loc de muncă, de a fi călăuzit doar de propriile interese. Mă uit adesea cum și membrii ai colectivului, mai ales din fazele primare ale procesului de producție, dau mai mică atenție calității operațiilor executate, uitînd că acest lucru condiționează calitatea produsului finit, că neglijența de azi se „întoarce” mîine mai grea asupra noastră. Că fiecare sistem și producător, să fie conștient de faptul că lucrurile și beneficiile dintr-o activitate profesională trebuie să aparțină întregului colectiv, să fie împărțite cu toții.

VIOREL POPESCU: Într-o lume ca a noastră, marcată de cea mai profundă și grandioasă revoluție științifică și tehnică din istorie, revoluționar în profesie, în activitatea de producție poate să rămîna doar acela care învăță să învețe și face din asimilarea noilor cunoștințe o preocupare permanentă, cerință valabilă pentru cadrul de conducere, pentru toți oamenii muncii. „Trebuie să transformăm conștiința cadrelor noastre de conducere, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, să determinăm o revoluție în felul de a gîndi și de a acționa al conducătorilor din economie, din alte sectoare. Fără această revoluție în conștiința și gîndirea oamenilor, nu vom determina o adevărată revoluție tehnico-științifică.”

Această reclamă din partea fiecărui om al muncii o preocupare stăruitoare pentru propria formare profesională, pentru ridicarea permanentă a nivelului de cunoștințe tehnico-științifice și culturale. Mai mult, în condițiile dinamicii actuale a profesiei și meseriilor, ale mobilității proceselor moderne de producție, apare necesitatea calificării, a însușirii de către fiecare lucrător a mai multor meserii.

Spiritul revoluționar comunist este esențialmente de factură umanistă, ceea ce se exprimă, în primul rînd, în efectele sale iradiante în spațiul practicii, menite să aprofundeze procesul de umanizare a relațiilor sociale, de crearea a condițiilor necesare în vederea ridicării la cote tot mai înalte a nivelului de trai și a calității vieții oamenilor, a realizării fiecăruia ca personalitate. El se afirmă, astfel, ca „forță motrice” a înfăptuirii umanismului socialist, revoluționar prin însăși natura lui.

În concepția și practica partidului nostru, educația revoluționară nu numai că nu-i unilateralizează pe oameni, așa cum încearcă să prezinte lucrurile anumii adversari și lamurirea raportului dintre interesele personale și cele colective, pe fondul recunoașterii primatului necondiționat al intereselor generale, trebuie considerată ca o latură foarte importantă a militantismului comunist, a spiritului revoluționar.

mele concrete ale spiritului revoluționar, așa cum apar ele în amplul proces de modernizare, vă propunem să discutăm în continuare.

VIOREL POPESCU: Fiecare epocă istorică are, așa cum s-a afirmat, „spiritul” ei. Spiritul revoluționar constituie caracteristica fundamentală a conștiinței socialiste, esența spiritului întregii epoci de construire a socialismului și comunismului. Formarea și dezvoltarea sa este o preocupare permanentă care poate fi tot alt de puțin rodul spontaneității ca și procesele revoluționare din sferele practicii sociale, ale structurilor sociale obiective. Ele reprezintă prin excelență un proces complex care se desfășoară sub conducerea nemijlocită a partidului.

Potrivit concepției partidului nostru, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, spiritul revoluționar se măsoară, în toate cazurile, nu prin vorbe, oricît de frumoase ar fi acestea, ci prin fapte, în primul rînd prin munca ce o desfășoară fiecare comunist, fiecare membru al societății în sectorul lui de activitate, prin atitudinea combativă față de vechi, prin angajarea hotărâtă în învingerea diferitelor greutăți și dificultăți care apar în îndeplinirea sarcinilor încredințate, prin pasiunea cu care sînt rezolvate diferitele probleme, prin preocuparea permanentă pentru căutarea și promovarea noului. Practica revoluționară constituie în ultimă instanță „proba de foc” a spiritului revoluționar. Orice încercări de justificare a nerealizărilor, autocritica formală sau tendința de a prezenta anumite sarcini încredințate ca imposibil de realizat, în loc de a căuta soluții, de a acționa, în situații de ce se procedază astfel — indiferent dacă este sau nu conștient de aceasta — în afara spiritului revoluționar.

Dacă acțiunea revoluționară reprezintă cîmpul de manifestare al spiritului revoluționar, la fel de adevărat este și faptul că acesta capătă expresie, se îmbogățește cu noi determinări numai în procesul practicii revoluționare. Conștiința socialistă este prin natura ei o conștiință pătrunsă de spirit revoluționar totem pentru că ea constituie conștiința acțiunii de transformare revoluționară a societății, a afirmării multilaterale a personalității umane. Ea își poate păstra și dezvolta această calitate numai în condițiile în care „tine cadenta” cu cerințele noi ale dezvoltării societății, ale practicii sociale, le devansează chiar. Concordanța cu aceste cerințe măsoară caracterul revoluționar al conștiinței socialiste, a forței ei de irinjurare pozitivă asupra practicii sociale.

PAUL CASPROVSCI: După opinia mea, calitatea muncii este un indicator sintetic al spiritului revoluționar, al conștiinței și faptelor revoluționare. Vorbim mult despre eficiență. Și e foarte bine acest lucru. Dar eficiența trebuie pusă în relația ei organică cu calitatea. Pentru că dacă efi-

Educația comunistă, educație în spirit revoluționar

„Trebuie să realizăm o adevărată revoluție în gîndirea și acțiunea oamenilor, în nivelul lor profesional, tehnic, științific și cultural, în formarea omului nou, cu o înaltă conștiință revoluționară, patriotică.”

Red.: Trîm într-o epocă de prestigioasă afirmare a revoluției tehnico-tehnice, de mare progres al cunoașterii umane, care conferă o cu totul altă importanță factorului uman, contribuției sale la progresul activității economico-sociale, al societății în general. De aici importanța fundamentală pe care o are pregătirea temeinică profesională și politică a oamenilor, educarea lor în spirit revoluționar și dezvoltarea conștiinței revoluționare, militante.

VIOREL POPESCU: Într-o lume ca a noastră, marcată de cea mai profundă și grandioasă revoluție științifică și tehnică din istorie, revoluționar în profesie, în activitatea de producție poate să rămîna doar acela care învăță să învețe și face din asimilarea noilor cunoștințe o preocupare permanentă, cerință valabilă pentru cadrul de conducere, pentru toți oamenii muncii. „Trebuie să transformăm conștiința cadrelor noastre de conducere, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, să determinăm o revoluție în felul de a gîndi și de a acționa al conducătorilor din economie, din alte sectoare. Fără această revoluție în conștiința și gîndirea oamenilor, nu vom determina o adevărată revoluție tehnico-științifică.”

Această reclamă din partea fiecărui om al muncii o preocupare stăruitoare pentru propria formare profesională, pentru ridicarea permanentă a nivelului de cunoștințe tehnico-științifice și culturale. Mai mult, în condițiile dinamicii actuale a profesiei și meseriilor, ale mobilității proceselor moderne de producție, apare necesitatea calificării, a însușirii de către fiecare lucrător a mai multor meserii.

Spiritul revoluționar comunist este esențialmente de factură umanistă, ceea ce se exprimă, în primul rînd, în efectele sale iradiante în spațiul practicii, menite să aprofundeze procesul de umanizare a relațiilor sociale, de crearea a condițiilor necesare în vederea ridicării la cote tot mai înalte a nivelului de trai și a calității vieții oamenilor, a realizării fiecăruia ca personalitate. El se afirmă, astfel, ca „forță motrice” a înfăptuirii umanismului socialist, revoluționar prin însăși natura lui.

clența nu se exprimă și într-o calitate mai bună, nu mai este de fapt vorba de eficiență, ci de simple calcule bune pentru rapoarte în ședințe. Mi se pare că de multe ori nu se înțelege importanța acestui indicator: calitatea. Dacă s-ar bine să ne gândim, el include totul. Calitatea hotărâște competitivitatea unui produs, calitatea „adună” întregul efort depus pentru fabricarea unui produs, calitatea este oglinda care ne arată cu ce răspundere, cu ce preocupare s-a muncit. Este, în primul rînd, rîndimentalitatea unora de a privi cu oarecare dispreț calitatea producției noastre, de a apela prea ușor cîteodată la import. Am să vă dau un exemplu. Pînă nu de mult, barele din aliaje speciale pentru pompe și hidromotoare cu pistonne axiale se aduceau din import. Un cadru tehnic din conducerea uzinei și-a propus să fabrice acest produs în unitatea noastră. Aliajul era foarte prețios, pentru că necesita foarte multe elemente de aliere, cu toleranțe de compoziție foarte stricte. Dar o dată fabricate barele respective, nu au fost luate în considerare de beneficiar. A trebuit ca autorul să facă numeroase drumuri la unitatea beneficiară, să testeze produsul, să-l încerce cum merge. Firește, exigența manifestată a fost binevenită din toate punctele de vedere; dar interesul scăzut și insuficienta încredere că am putea face bare similare cu cele de nivel mondial sînt mîi puțin îmbucurătoare. Sint ele însele un reflex al neafirmării în practică a spiritului revoluționar.

În același context, ar dori să amintesc o mentalitate extrem de dăunătoare care se mai manifestă uneori, aceea de a-și vedea doar de propria „postată”, cum se spune, de a nu te interesa decît propriul loc de muncă, de a fi călăuzit doar de propriile interese. Mă uit adesea cum și membrii ai colectivului, mai ales din fazele primare ale procesului de producție, dau mai mică atenție calității operațiilor executate, uitînd că acest lucru condiționează calitatea produsului finit, că neglijența de azi se „întoarce” mîine mai grea asupra noastră. Că fiecare sistem și producător, să fie conștient de faptul că lucrurile și beneficiile dintr-o activitate profesională trebuie să aparțină întregului colectiv, să fie împărțite cu toții.

VIOREL POPESCU: Într-o lume ca a noastră, marcată de cea mai profundă și grandioasă revoluție științifică și tehnică din istorie, revoluționar în profesie, în activitatea de producție poate să rămîna doar acela care învăță să învețe și face din asimilarea noilor cunoștințe o preocupare permanentă, cerință valabilă pentru cadrul de conducere, pentru toți oamenii muncii. „Trebuie să transformăm conștiința cadrelor noastre de conducere, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, să determinăm o revoluție în felul de a gîndi și de a acționa al conducătorilor din economie, din alte sectoare. Fără această revoluție în conștiința și gîndirea oamenilor, nu vom determina o adevărată revoluție tehnico-științifică.”

Această reclamă din partea fiecărui om al muncii o preocupare stăruitoare pentru propria formare profesională, pentru ridicarea permanentă a nivelului de cunoștințe tehnico-științifice și culturale. Mai mult, în condițiile dinamicii actuale a profesiei și meseriilor, ale mobilității proceselor moderne de producție, apare necesitatea calificării, a însușirii de către fiecare lucrător a mai multor meserii.

Spiritul revoluționar comunist este esențialmente de factură umanistă, ceea ce se exprimă, în primul rînd, în efectele sale iradiante în spațiul practicii, menite să aprofundeze procesul de umanizare a relațiilor sociale, de crearea a condițiilor necesare în vederea ridicării la cote tot mai înalte a nivelului de trai și a calității vieții oamenilor, a realizării fiecăruia ca personalitate. El se afirmă, astfel, ca „forță motrice” a înfăptuirii umanismului socialist, revoluționar prin însăși natura lui.

În concepția și practica partidului nostru, educația revoluționară nu numai că nu-i unilateralizează pe oameni, așa cum încearcă să prezinte lucrurile anumii adversari și lamurirea raportului dintre interesele personale și cele colective, pe fondul recunoașterii primatului necondiționat al intereselor generale, trebuie considerată ca o latură foarte importantă a militantismului comunist, a spiritului revoluționar.

NICOLAE LOTREANU: În lumina aprecierii noastre, este necesară să crească rolul formativ al muncii de educație, al învățămîntului politico-ideologic, al activității educative de masă, în vederea mobilizării oamenilor muncii la realizarea exemplară a sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate. Practica socială relevantă de important este să dezvoltăm permanent spiritul critic și autoritar al comunistilor și al celorlalți oameni ai muncii, combativitatea față de mentalitățile inapoiate în muncă și viață, îndepîntate, unora de a cere totul de la societate și de a da mai puțin, de a se sustrage îndatoririlor patriotice de a contribui cu toată capacitatea la progresul multilateral al țării. Cultivarea patriotismului — trăsătură esențială a spiritului revoluționar — care alături de alte caracteristici care nu au putut fi analizate acum ar putea fi abordate într-o dezbateră de sine stătătoare — este o răspundere permanentă a activității educative.

Exemplul este deosebit de înalt în fiecare loc de muncă a aceluia climat de autoexigență care să garanteze atingerea obiectivelor pe care ni le propunem în toate domeniile de activitate.

Desigur, subiecții, cărora le este adresat, receptează mesajul educativ în funcție de capacitățile lor de observare; de experiențele trăite și de natura acestor experiențe; de nivelul de înțelegere și cuprindere a realității atins de un individ sau alături. Rezultanta acestor recepțiuni se materializează însă în ultimă instanță în faptele de muncă, în rezultatele concrete ale activității fiecărui om al muncii și ale fiecărui colectiv.

Spiritul revoluționar are concretețea faptelor, el nu poate avea valențele unei lozinci abstracte, insensibilă la dinamismul societății contemporane. Ideea de continuitate a procesului revoluționar, care se înscrie în rîndul contribuțiilor creatoare ale partidului nostru, ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la îmbogățirea gândirii înaintate a epocii noastre, presupune trecerea la un stadiu nou, superior, al îmbinării dialectice dintre factorii obiectivi și cei subiectivi ai dezvoltării, accentuarea laturilor calitative, intensive ale impactului conștiinței socialiste asupra progresului multilateral al patriei. Spiritul revoluționar este în ultimă instanță o viziune socială, revoluționar prin însăși natura lui.

EMINESCU

IZVOARELE MARIILOR POEZII

Eminescu este o sinteză a conștiinței creatoare românești, de la spiritualitatea...

creațiile majore, la eternitate, rămânând însă în istoria poporului...

spune despre sine un lucru tulburător: „Dumnezeu genitului m-a sorbit din popor...

pășire, prin voință de cultură și de creație majoră, la înălțimea exigențelor moderne...



Prin opera eminesciană, chiar de la începuturile ei, spiritul național a deodată conștiința de el în totalitatea...

Conștiința de el în totalitatea lui ca existență: în ipostaza acțiunii...

De aceea poetul coboară în taințele spirituale ale poporului, să-l bucure...

Sintetizând într-o asemenea perspectivă, de înțelegere profundă a realităților și a menirii poetului...

Impactul acesta teribil între spiritul critic aplicat necruțat realităților contradictorii...

Viața nu se justifică pentru Eminescu decât prin actele ei creatoare și morale...

„Revoluțiile de idei” înseamnă pentru Eminescu un mit, o lucrare esențială...

Prin creația de valori, poetul este o sinteză a spiritualității naționale, o conștiință care modifică „spiritul public”...

Contactul creatorului cu lumea și istoria este alt de vechi, începând din prima tinerețe...

Geniile pustii sunt „nouri fără soarte alungați din orizont în orizont”, Toma Mour...

Prin creația de valori, poetul este o sinteză a spiritualității naționale, o conștiință care modifică „spiritul public”...

Prin creația de valori, poetul este o sinteză a spiritualității naționale, o conștiință care modifică „spiritul public”...

CULTURĂ ȘI CREAȚIE

Un reper de netăgăduit al maturității unei culturi este modul în care...

la o serie de cercetări consacrate contactelor poetului cu lumea...

lectie. Geniul poetului este un neasemnat aparat selectiv...

rioză a poetului îl înscrie în rândul universității a unei existențe arhetipale.

REPERE ALE DEZVOLTĂRII ÎN 1987

— atribute ale programelor micii industrie

Sintetizând într-o asemenea perspectivă, de înțelegere profundă a realităților și a menirii poetului...

Prin creația de valori, poetul este o sinteză a spiritualității naționale, o conștiință care modifică „spiritul public”...

Prin creația de valori, poetul este o sinteză a spiritualității naționale, o conștiință care modifică „spiritul public”...

— atribute ale programelor micii industrie

Sintetizând într-o asemenea perspectivă, de înțelegere profundă a realităților și a menirii poetului...

Prin creația de valori, poetul este o sinteză a spiritualității naționale, o conștiință care modifică „spiritul public”...

REPERE ALE DEZVOLTĂRII ÎN 1987

cinema

● Toate pinzele sus (seria I - Secretele epavei)...

teatre

● La Fayette: LUCEAFARUL (13 07 67)...

cinema

● Toate pinzele sus (seria I - Secretele epavei)...

teatre

● La Fayette: LUCEAFARUL (13 07 67)...

REPERE ALE DEZVOLTĂRII ÎN 1987

cinema

● Toate pinzele sus (seria I - Secretele epavei)...

teatre

● La Fayette: LUCEAFARUL (13 07 67)...

cinema

● Toate pinzele sus (seria I - Secretele epavei)...

VIAȚA ECONOMICO-SOCIALĂ A LOCALITĂȚILOR PATRIEI

DIN VESTILE TRANSMISE IERI DE CORESPONDENȚII „SCINTEII”

BRĂILA: Succese ale petroliferilor

Oamenii muncii de la Șcheia de producție petroliferă din Brăila, deplin conștienți de răspunderea ce le revin pentru realizarea exemplară a programelor de extracție stabilite pentru acest an, raportează primele succese în producție. Astfel, planul, extracția la țigă în prima decadă a acestei luni a fost îndeplinit în proporție de sută la sută, iar la extracția de gaze utilizabile a înregistrat, față de sarcina planificată, o depășire de 630 mii normal metri cubi. De asemenea, planul la producția-martă a fost realizat integral. În acțiunea de menținere în funcțiune a tuturor sonodelor și de eliminare a neajunsurilor cauzate de timpul frigos s-au evidențiat brigăzile de petrolisti nr. 2 și 3 Oprisenite, nr. 6 Lisocleana și nr. 7 Independența. (Candiano Pricpeanu).

SINAIĂ: Primul lot de produse la export

Print-o mai bună organizare a producției și a muncii, prin folosirea judicioasă a utilajelor și a timpului de lucru, destoinic colectiv de oameni ai muncii de la Intreprinderea de mecanică fină Sinaia a reușit să livreze partenerilor externi primul lot de produse din planul pe acest an. Este vorba de 500 pompe de injecție și 10.000 injectoare, produse ce s-au dovedit comparabile cu cele realizate de firme cu prestigiu din lume. (Ioan Marinescu).

BIHOR: Bogată activitate edilitară

Pentru constructorii bihoreni, bilanțul bogat al primului an al actualului cincinal, când au realizat în avans planul și construcția de locuințe, precum și totodată, a celor importante obiective social-culturale — un complex de odihnă și tratament cu 1.100 locuri la Băile Felix, un dispensar policlinic în Oradea, un pavilion cu 120 locuri pentru laborator pionier de la Stina de Vale, numeroase spații comerciale — se constituie într-o premisă pentru realizări de prestigiu în 1987. Disponind de front de lucru închis, constructorii lucrează eficient, chiar și în condițiile temperaturilor scăzute, la 1.250 apartamente, aflate în diferite stadii de execuție, asigurând predarea ritmică a locuințelor către beneficiarii. De menționat că, în acest an, colectivul Institutului de antrepriză generală pentru construcții-montaj Oradea mai are de finalizat, pe lângă cele 2.720 apartamente, din care 250 în mediul rural, o clinică de recuperare și un complex cultural în Băile Felix. (Ioan Laza).

BRASOV: Soluție tehnică valoroasă

La Intreprinderea „Rulmentul” din Brașov, în cadrul acțiunii de modernizare a producției, preesele hidraulice de calibrare a inelurilor rulmenți au fost înlocuite cu preese mecanice, realizate în concepție proprie de către un colectiv al Centrului de cercetare științifică și inginerie tehnologică pentru rulmenți și organe de asamblare și executate prin autoutilare. Noile preese prezintă avantaje de ordin calitativ — în sensul că aduc pielea la forma și dimensiunile din

documentația tehnică și economică, reducând, totodată, adosul de prelucrare. În plus, ele au o fiabilitate mult sporită, ceea ce face ca productivitatea muncii să crească cu 15-20 la sută. Pe de altă parte, prin renunțarea la preesele hidraulice se realizează o importanță economică de ulei hidraulic. Până acum, fabricația a fost dotată cu 6 asemenea preese, care îl se vor adăuga în curând ultimele două. Date fiind avantajele pe care le oferă, asemenea prese vor intra și în dotarea forței noi unități de rulmenți de la Suceava. (Nicolae Moacănu).

VILCEA: Așezăminte culturale la sate

Zestrea edilitară a localităților rurale din județul Vilcea continuă să se îmbogățească cu noi edificii. În seria celor mai recente obiective, realizate cu sprijinul nemijlocit al cetățenilor și date în folosință, se numără și căminele culturale din comunele Băbeni și Lădești. Fiecare dintre aceste așezăminte, menite să contribuie la dezvoltarea vieții spirituale locale, dispune de cite o sală de spectacole cu 500 și, respectiv, 300 locuri, bibliotecă, cabinete de informare și documentare, ateliere de creație, cabine și aparatură de proiecție etc. (Ion Stanciu).

ARGES: Centrală telefonică automată

În comuna Stolnic, județul Argeș, s-a dat în folosință o centrală telefonică automată cu 400 de linii și posturi telefonice. Fiind dotată în întregime cu echipamente de fabricație românească, realizate la cunoscuta Intreprindere „Electromagnetica” din Caplâni, centrala este dotată cu aparatură modernă și asigură utilizarea pe scară largă a semnalizatorilor și a unor procedee noi de execuție. De asemenea, noile produse au o linie modernă și calitate ridicată. Acești parametri caracterizează garnitura de mobilă „Corina”, primul produs intrat în fabricație în acest an. Se află în pregătire, în vederea asimilării, și o garnitură de cameră de zi. (Ștefan Dinică).

ROȘIORI DE VEDE: Complexul hotelier „Vede”



În centrul orașului Roșiori de Vede a fost inaugurat noul complex hotelier „Vede” care conectează și această frumoasă localitate din județul Teleorman la rețeaua turistică a țării. Între altele, aici sunt 120 locuri de cazare în camere moderne și confortabile, un restaurant, bar de zi, cofetărie, o sală multifuncțională etc. Untarea este încadrată cu un personal la nivelul exigențelor turistice ac-

tuale. Corpul de clădire al noului complex hotelier se remarcă prin fericiată îmbinare a elementelor constructive tradiționale cu cele moderne, integrându-se armonios în peisajul arhitectonic al acestui oraș care în perioada ce a trecut de la Congresul al IX-lea al partidului a cunoscut o puternică dezvoltare economică-socială. (Ștefan Ștefan).

Cronica zilei

Miercuri a avut loc la Ambasada Uniunii Sovietice din București o conferință de presă la care au participat reprezentanți ai presei române și corespondenți străini acreditați în țara noastră.

Cu acest prilej, ambasadorul E. M. Tjajelnikov a prezentat programul și propunerile Uniunii Sovietice privind încetarea experiențelor nucleare, lichidarea totală a armei nucleare și a altor genuri de

arme de distrugere în masă până în anul 2000, realizarea dezarmării în Europa, inclusiv reducerea forțelor armate și a armamentelor clasice pe continent. Unluna Sovietică, a spus în context vorburilor, evidențiază cu satisfacție activitatea desfășurată de România, de alte state în scopul încetării și interzicerii experiențelor nucleare, al lichidării armelor nucleare. (Agerpres)

Fapte, inițiative, preocupări

DIN JUDEȚELE ȚĂRII

Noua tinerete a orașului Moinești

Se știe, vremea înfrumusețării localităților începe de fapt primăvara. La Moinești, orașul petroliferilor de pe Tazlău, se pare însă că edilii vor să schimbe tradiția. Pentru că, acum, când mercurul termometrelor coboară încă sub limita înghețului, în centrul orașului, ca și în noile ansambluri de locuințe, pot fi văzuți destui oameni antrenanți la diferite lucrări edilitare-gospodărești. În cel mai înalt ansamblu de locuințe — „Tudor Vladimirescu”, cetățenii îl ajută pe constructorul la degajarea mobiluzului și pregătirea noilor apartamente pentru a fi date în folosință; în cartierul „Găzării” se lucrează la modernizarea arterei de circulație. Activitatea cea mai intensă se desfășoară însă în parcul de băi minerale. Petrolisti, metalurgiști, constructori, tineri și virstnici amenajează izvoarele, instalează bănci, trasează alei pietonale. Printre ei, alături de ei, Emil Leru, primarul orașului.

— De ce atita zor că doar este destulă vreme până la primăvară? — E adevărat — ne răspunde primarul — dar avem și multe de făcut. Numai la sistemizarea și modernizarea acestui parc, pe care îl vrem atât de agrement și și pentru îngrijirea sănătății oamenilor, trebuie să executăm un mare volum de lucrări.

— Pentru îngrijirea sănătății, ai spus? — Da, întrucât apele minerale de aici sunt cunoscute încă de pe vremea lui Dimitrie Cantemir pentru calitățile lor curative în tratarea afecțiunilor reumatismale și gastrointestinale. Moineștii, ca și oamenii din împrejurimi, le-au folosit în permanență și le folosesc și acum, dar nu în

condițiile cele mai bune. Iată de ce ne-am propus ca, o dată cu primăvara, totul să fie gata. Și apoi, mai avem în plan multe alte lucrări edilitare-gospodărești importante pentru orașul nostru.

— Și primarul ne-a rărit, în imediata apropiere, albia piriului Gîz care trece prin oraș și care va fi amenajată; apoi locul unde va fi înălțată o microhidrocentrală care va furniza energie electrică pentru iluminatul parcului, ca și locul unde va fi amplasată viitoarea bază de tratament.

— Să credem că orașul Moinești va deveni stațiune balneară? — De ce nu, a venit firesc răspunsul.

Fapte, inițiative, preocupări gospodărești într-un oraș care-și trăiește a doua viață, așezăminte de cultură și artă. A fost extinsă rețeaua comercială, s-au înființat numeroase unități de industrie mică și prestatoare de servicii pentru populație. Numai în anul de prin

trănit încheiat, au fost încheiate lucrări edilitare-gospodărești în valoare de aproape 70 milioane lei.

În actualul cincinal, după cum ne-a informat primarul orașului, vor fi construite noi capacități de producție lucrează mii și mii de petrolisti, oameni cu o înaltă calificare, care se străduiesc zi de zi să dea patriei tot mai mult țigă. Alături de acest titan al petrolului au fost edificate, în ultimii ani, numeroase alte unități industriale și economice — uzina de reparat utilaj petrolifer, baza de ateliere și transport în industria petroliferă, antrepriza de construcții industriale, complexe de mică industrie ș.a. — care au făcut ca valoarea pro-

ductiei globale a orașului Moinești să crească de peste 3 ori față de 1965.

O dată cu dezvoltarea industriei a crescut și orașul. După vizita de lucru făcută în 1980 de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au fost înălțate pentru petrolisti, constructori, metalurgiști și celalți oameni ai muncii de aici blocuri de locuințe însumind peste 3700 de apartamente. Pe harta orașului au apărut cartierele noi „Liber-tății”, „Zorilor”, „Ion Creangă”, „Albostei”, „Lucăcești”, construcții și dotări sociale-edilitare moderne, cochete. Funcționează în prezent la Moinești școlii, 2 licee, o bibliotecă care pregătește cadre pentru industria petroliferă, 10 grădinițe și câmpuri pentru copii, un spital cu 845 paturi, așezăminte de cultură și artă. A fost extinsă rețeaua comercială, s-au înființat numeroase unități de industrie mică și prestatoare de servicii pentru populație. Numai în anul de prin

trănit încheiat, au fost încheiate lucrări edilitare-gospodărești în valoare de aproape 70 milioane lei.

În actualul cincinal, după cum ne-a informat primarul orașului, vor fi construite noi capacități de producție lucrează mii și mii de petrolisti, oameni cu o înaltă calificare, care se străduiesc zi de zi să dea patriei tot mai mult țigă. Alături de acest titan al petrolului au fost edificate, în ultimii ani, numeroase alte unități industriale și economice — uzina de reparat utilaj petrolifer, baza de ateliere și transport în industria petroliferă, antrepriza de construcții industriale, complexe de mică industrie ș.a. — care au făcut ca valoarea pro-

DIN VIAȚA PARTIDELOR DEMOCRATICE ȘI PROGRESISTE DIN NOILE STATE INDEPENDENTE

PARTIDUL CONGOLEZ AL MUNCII

Preocupări în vederea continuării transformărilor revoluționare

Într-un articol recent, Celestin Goma-Foutou, membru al Biroului Politic al Partidului Congolez al Muncii, a prezentat preferențele intervenite în Congo în anii care au trecut de la proclamarea independenței, precum și preocupările actuale ale Partidului Congolez al Muncii în vederea asigurării condițiilor pentru continuarea procesului revoluționar.

În prezentarea rolului Partidului Congolez al Muncii trebuie pornit de la faptul că este vorba de un partid de avangardă, în serviciul proletariatului și instrument al luptei pentru socialism, arată autorul articolului. În al doilea rând, trebuie ținut seama că acest partid își exercită rolul conducător într-o țară cu un tablou economico-social care continuă să fie nemulțumitor din punct de vedere al dezvoltării capitaliste, de slăbiciunea clasei sale muncitoare, sub aspect numeric și ideologic, chiar dacă ea reprezintă baza revoluției congoleze, ce are drept scop edificarea în viitor a socialismului.

P.C.M. este un partid care primește în rîndurile sale numai cele mai bune elemente provenite din rîndurile clasei muncitoare, al clasei muncitoare și tineretului care s-au hotărât să treacă în rîndurile noastre s-au angajat să ducă lupta de pozițiile proletariatului, ceea ce l-a obligat să rupă cu pozițiile de abilitate domeniului imperiale și burgheziei birocratice. Reconstrucția ideologică a proletariatului este în activitate și reprezintă garanția principală a concentrării eforturilor partidului pe toate fronturile luptei duse de clasa muncitoare.

P.C.M. a căpătat o foarte prețioasă experiență în problemele strategiei și tacticii, folosind forme și metode adecvate de mobilizare economică și politică a membrilor săi, ceea ce a dus la izolarea adepților curentelor stingiste și de dreapta. P.C.M. se poate baza în prezent pe experiența bogată acumulată în conducerea economiei naționale și naționalizarea băncilor și asigurărilor sociale, a întreprinderilor de transport, de distribuție a apei și energiei electrice, a poștei și telecomunicațiilor. Crearea Comitetelor pentru Apărarea Revoluției, a mișcării populare în întreprinderi, mișcările organizate în vederea demasării intrișilor imperialismului și alte măsuri și acțiuni ne-au permis să ne menținem independența cistigată. Partidul a dovedit că este capabil să deosebească dușmanul direct, principal, de dușmanul intern, neindolnic periculos, dar care nu se manifestă direct. Această diferențiere l-a permis partidului diversificarea metodelor de acțiune (repressive sau educative) ce trebuie aplicate în funcție de situația concretă. Cu alte cuvinte, într-un fel se procedează când este vorba de soluționarea unor contradicții fundamentale și altfel în cazul unor contradicții secundare. Toate acestea au permis înălțarea partidului, a capacității sale de a conduce revoluția și lupta pentru democrație.

Pe plan extern, P.C.M. a verificat în practică principiile politicii de pace, prietenie, colaborare și solidaritate. În perioada încordărilor și asigării sprijinul și solidaritatea aliaților și din țările socialiste, pe baza principiului internaționalismului proletar. În prezent, sub conducerea unitară a P.C.M., funcționează un larg front

democratic al înțelegerii în vederea activizării luptei antiimperialiste și realizării de transformări revoluționare în societate. Formele foarte diversificate ale organizațiilor democratice și condițiile în care ele activează — în primul rând legarea autonomiei organizației de acceptarea conducerii politice, ideologice și strategice de către Partidul Congolez al Muncii — nu rămîn numai în sfera intențiilor. S-a încetăținit tinerea conferințelor naționale ale partidului, a conferințelor consacrate activității întreprinderilor de stat, precum și a diverselor consfătuiri naționale privind cultura, sportul, cercetările științifice, acestea fiind tot atitea coaliții de a folosi inteligența colectivă a oamenilor muncii.

Se poate spune că în țara noastră are loc un proces revoluționar, democratic, antiimperialist, îndreptat spre construirea socialismului în R. P. Congo. P.C.M. a asigurat victoria în lupta pentru abolirea domeniului imperiale și a garantat continuarea revoluției.

Congresul al III-lea extraordinar al partidului din 1979 a stabilit principalele sarcini strategice vizînd construirea socialismului, precum și conținutul etapei revoluției naționale și democratice și a garantat continuarea revoluției.

Directiile de bază ale programului P.C.M. în vederea edificării unui Congo independent, democratic și popular pentru partidul clasei muncitoare necesitatea creării unor baze solide ale edificării unei economii naționale în care toate ramurile să fie legate organic. De asemenea, impun valorificarea bogățiilor naturale, creșterea de echipamente și tehnici proprii în cele mai diverse domenii, pregătirea de cadre naționale, asigurarea satisfacerii necesităților masei populare.

Activitatea P.C.M. în sfera conducerii economiei a permis asigurarea producției planificate, o mai bună luare în considerare a dependenței dintre procesul productiv și procesul politico-social, a corelării dezvoltării integrate cu procesele social-demografice, precum și lupta pentru democratizare și ortodoxia mediului natural.

În încheiere, autorul arată că, realizînd principiul legăturii cu masele, P.C.M. acordă o deosebită atenție părerii oamenilor muncii. Prin adunările populare regionale, districtuale și comunale, în care participă delegați ai muncitorilor, țărănilor, militarilor și intelectualilor revoluționari, P.C.M. a atras masele la activitatea de elaborare a deciziilor politice. Prin ideile exprimate și prin acțiunile lor, masele populare participă activ la transformarea țării, la eliminarea sechelelor vechii dominații coloniale.

ȘTIINȚA ÎN LUME

tunci când se modifică tensiunea pe un al treilea electrod (bază).

În dispozitivul realizat la Massachusetts Institute of Technology, materialul cristalin semiconductor a fost înlocuit cu un polimer. Ca și semiconductorul, un polimer devine izolator, dar când pierde electroni devine un bun conductor. Pe scurt, tranzistorul polimeric transformă, amplifică, semnalele chimice în semnale electrice. Deoarece timpul de răspuns al acestui dispozitiv este foarte scurt, cu cel al tranzistorului clasice, se pune problema folosirii lui în procesorul central al unui calculator. Dar acuratețea determinării concentrației unor substanțe chimice, posibilitățile deosebite de focalizare a rezonanței bateriei de tranzistori polimerice „alimentate” speranța realizării unor senzori chimici supersensibili și rafinați, „or-

decit a discurilor magnetice. Ambele însă vor fi rezolvate în următorii 3-5 ani, după cum susțin specialiștii.

Avind o capacitate uriașă, discurile optice s-au dovedit de la început concurenți serioși ale băncilor de date tradiționale. A avea o bancă de date pe birou, într-un dispozitiv de mărimea unui casetofon, înseamnă a elimina necesitatea comunicațiilor prelungite cu calculatorul central și învătarea unor proceduri complicate de acces la banca de date. În plus, creșterea și actualizarea unei bănci de date se usurează, permițînd publicistilor și editorilor introducerea rapidă a informațiilor într-o astfel de bancă de date.

Ce mai poate memora discul optic digital? De exemplu, programe de calculator într-o cantitate nelimitată, programe ce pot fi mai ușor prezente în memorie decât neautorizate, sau imagini digitale (5000 de fotografii pe un singur disc), care, împreună cu sunet și

efectua calcule cu viteze de mii de ori mai mari.

20 MECAGOCETII ÎN PLUS. Discurile Winchester sînt cunoscute pentru fiabilitatea, capacitatea lor apreciabilă și dimensiunile reduse la care se pot realiza. Alți deosebiți producători de discuri sunt Digital (Irvine, S.U.A.), realizator al discurilor Winchester pe o singură placă de calculator. Placa se poate introduce într-un conector liber dintr-un calculator personal și conține în plus și un dispozitiv de citire și de scriere. Alimentarea plăcii se face direct de la sursa calculatorului, iar programele de manipulare a fișierelor pe disc sînt incorporate pe placă într-o memorie ROM, CALCULATORUL PROFESOR. Două din universitățile americane erau mai cunoscute — Carnegie Mellon, Pittsburgh (CMU) și Massachusetts Institute of Technology (MIT), — au anunțat programe de introducere în utilizare a tehnicii de calcul în procesul educațional. Programul CMU, denumit „Andrew”, început în 1982, își propune ca, în timp, să înzestrea tot personalul universității cu un calculator personal, avînd caracteristici deosebite: memorie internă de peste un Megaocet, ecran de cel puțin 25 cm x 30 cm, pe care informația să fie prezentată parțial, prin tehnica de ferestră.

În ceea ce privește activitatea software, a fost constituită o echipă mixtă de specialiști de la IBM și CMU, care are ca scop dezvoltarea unor pachete de programe de instruire asistată de către un profesor și dezvoltate de personalul academic al universității.

Maui modest, programul educațional „Atena” al echipei de la MIT își propune în primul rînd să pună accent pe creșterea de pachete de programe de instruire asistată de calculator. El are doi parteneri importanți, și anume firmele IBM și Digital Equipment Corporation, care speră să realizeze 1.500 calculatoare de lucru „Atena” la cel 9000 de angajați și studenți ai universității, în anul 1988.

Instruirea cu ajutorul calculatorelor înlocuiește de pe băncile școlii primare a devenit un punct forte al strategiei de dezvoltare pentru multe țări din lume. În ce privește țara noastră, trebuie să consemnăm eforturile din ce în ce mai susținute ale industriei de calculatoare, ale institutelor de cercetare de profil și ale celor de învățămînt superior, de a asigura tinerețea generării cunoștințelor necesare pentru a păși cu încredere în noua revoluție industrială.

Dr. Ing. Dan ROMAN

tv

- 20.00 Teleshift
- 20.20 Viața economică. Prioritățile ale cincinalului
- 20.30 Columnele Independenței (color). Emisiune-concurs dedicată aniversării a 110 ani de la cucerirea Independenței de stat a României.

vremea

Institutul de meteorologie și hidrologie comunică următoarele prognoze pentru intervalul 15 ianuarie, ora 18 ianuarie, ora 20 în țară: Vreme în general închisă și relativ caldă, cu cerul mai mult acoperit. Vor cădea precipitații sub formă de ploaie în regiunile sudice și sub formă de ploaie, lapoviță și ninsoare în cele nordice. Vîntul va sufla slab-pînă la moderat, cu unele intensificări în estul țării. Temperaturile minime vor fi cuprinse

INFORMAȚII SPORTIVE

● Miercuri seara în sala „Dinamo” din Capitală s-a disputat în cadrul competiției internaționale de volei masculin „Cupa Capetelor” meciul dintre echipele Dinamo București și Resovia Rzeszow (Polonia). Partida s-a încheiat cu scorul de 3-0 (7, 13, 14) în favoarea sportivilor români.

● În aceste zile se desfășoară la Sovata turneul de baraj pentru desemnarea campionilor republicane de șah pe anul 1986, la care participă Ligia Gicman, Gertrude Baumstark și Smaranda Boicu, clasate la egalitate, pe primele locuri în finala campionatului. După trei runde, pe primul loc se află Gertrude Baumstark — 1,5 puncte, urmată de Ligia Gicman — 1 punct și Smaranda Boicu — 0,5 puncte. În runda a treia, Ligia Gicman a învins-o pe Smaranda Boicu.

● Sala sporturilor din Cluj-Napoca a găzduit aseară întâlnirea dintre echipele Primigi Vicenza (Italia) și Universitatea Cluj-Napoca din cadrul sferțurilor de finală ale Cupei Campionilor Europeni la baschet feminin. Victoria a revenit sportivelor italiene cu scorul de 75-61 (15-28).

● Anchetă revistă italiene „Gueirin sportivo” l-a desemnat pe argentinianul Maradona drept cel mai bun fotbalist al anului 1986, urmat de italianul Altobelli, englezul Rush și spaniolul Butragueno. Titlul de cel mai bun antrenor a revenit lui Carlos Bilardo (Argentina), iar cea mai bună echipă a fost aleasă „Dinamo Kiev”. Iată și echipa ideală a anului 1986 propusă de „Gueirin sportivo”:

În multe țări ale lumii, tehnica de calcul a devenit în ultimii ani una dintre cele mai importante ramuri industriale. O ramură în care se înregistrează cel mai înalt ritm de înnoire a produselor. Performanțele calculatoarelor și ale programelor aferente contribuie esteză la modernizarea proceselor industriale, la ridicarea productivității la modernizarea și extinderea produselor, la dezvoltarea agriculturii, a transporturilor și telecomunicațiilor, la ocrotirea sănătății oamenilor și apărarea mediului înconjurător, la instruirea tinerei generații. Dacă în producție și învățămînt se depun, pretutindeni, uriașe eforturi pentru introducerea pe scară largă a acestor moderne și eficiente „unele” de lucru, în cercetare se caută noi și noi soluții pentru calculatoarele viitoarelor decenii. O cursă cronometru pentru miniaturizarea componentelor și sporirea vitezei de calcul, pentru pregătirea utilizatorilor încă de pe băncile școlii și, bineînțeles, pentru asigurarea unui loc confortabil în competiția internațională a producătorilor de calculatoare. Vă prezentăm azi doar cîteva secvențe din „lumea” calculatoarelor.

VITEZA DE CALCUL SPORTIVĂ. O cutie de culoare neagră, cubică, avînd înălțimea de 1,5 m, numită „Connection Machine” a fost realizată de Thinking Machines, o firmă mică din Boston. Spre deosebire de calculatoarele clasice, von Neumann, care au un singur procesor, „Connection Machine” pune de nu mai puțin de 65.366 microprocesoare. Este adevărat, sînt microprocesoare cu lunsimea cuvințului de un singur bit, iar memoria lor nu depășește 4.000 de biți. Dar, lucrînd toate simultan, rezolvă probleme ce pot fi descompuse în subprobleme de dimensiune unui bit. De exemplu, modelarea trecerii aerului peste aripa unui avion sau recunoașterea imaginii digitalizate a unui obiect, probleme ce necesită milioane de calcule care, executate secvențial, ar consuma un timp enorm.

Performanțe? Viteza dublă în rezolvarea unei probleme de dinamică fluidelor, față de cel mai puternic supercalculator comercial — ultimul model CRAY destinat acestui gen de probleme și de 5 ori mai mare. Modul în care sînt conectate aceste porții logice, oțreia electronilor liberi, gata să fluctueze dezordonat la creșterea temperaturii, introducerea unor izolatori în cadrul moleculei și traversarea lor și poziția lor codificată în informații digitale. Pentru citire, un alt laser, de mică putere de acoasă dată, și un fotodetector refac informația codificată pe disc. Datorită posibilității deosebite de focalizare a fasciculiului laser, pe un pătrat cu latura de 2,5 cm se pot realiza fără probleme tehnologice deosebite 100 m linii de astfel de găuri. Dezavantajele acestui dispozitiv sînt două: imposibilitatea stingerii informației de pe disc înregistrat (pentru refolosirea lui în scriere) și viteza de lucru ceva mai mică

xanul olfactiv” al calculatorului de mine.

ÎN LUMEA GIGANTILOR. Ce ai spune de un calculator cu o memorie de 330 miliarde de caractere sau 150 milioane pagini de text? Aceasta este reoenta realizare a firmei „Sperry Ltd.” din Londra. Este vorba de o memorie pe suport extern, și anume CD-ROM, discul optic digital.

Principiul discului optic este simplu. Pentru scriere, un fasciculiul laser perforază găuri pe suprafața unui disc de circa 12 cm diametru, găuri care, prin dimensiunea lor și poziția lor codifică informația digitală. Pentru citire, un alt laser, de mică putere de acoasă dată, și un fotodetector refac informația codificată pe disc. Datorită posibilității deosebite de focalizare a fasciculiului laser, pe un pătrat cu latura de 2,5 cm se pot realiza fără probleme tehnologice deosebite 100 m linii de astfel de găuri. Dezavantajele acestui dispozitiv sînt două: imposibilitatea stingerii informației de pe disc înregistrat (pentru refolosirea lui în scriere) și viteza de lucru ceva mai mică

Schimb de mesaje la nivel inalt romano-togolez

LOME 14 (Agerpres). — Din partea tovarasului Nicolae Ceausescu, secretar general al Partidului Comunist Roman, presedintele Republicii Socialiste Romania...

da sima si gratitudine, impreuna cu cele mai bune urari de sanatate si putere de muncă, iar poporul român prieten — urari de succes si fericire.

Demersuri in vederea creării unui climat de incredere in America Centrală

LIMA 14 (Agerpres). — Ministrul relatiilor externe al Perului, Allan Wagner, cerut incetarea oricarei interventii in America Centrală.

„Pacea in America Centrală, a spus seful diplomatiei peruvane, va fi posibilă peicind de la ceea ce hotărăsc țările din regiune și consider că coordonatele pentru rezolvarea ei sînt cuprinse in proiectul Actului de pace și cooperare, pe care Grupul de la Contadora l-a prezentat acestor state in luna iunie a anului trecut.”

de la Contadora și ale Grupului de sprijin vizează crearea unui climat de incredere între cele cinci națiuni centroamericane.

TEGUCIGALPA — Congresmanul democrat nord-american Thomas Foglietta a subliniat că negocierile constituie singura soluție la problemele Americii Centrale.

Sesiunea Adunării Populare a Mozambicului

MAPUTO 14 (Agerpres). — La Maputo au început lucrările primei sesiuni a celei de-a doua legislaturi a Adunării Populare a Mozambicului, transmise agenția T.A.S.S.

La deschiderea lucrărilor a luat cuvîntul președintele partidului i Fretilim, președintele Mozambicului, Joaquim Alberto Chissano, care a subliniat că lupta pe frontul economic este inseparabilă de apărarea suveranității și intereselor naționale.

Incheierea Congresului Partidului Socialist Democrat Italian

ROMA 14 (Agerpres). — Cu alegerea noului Comitet Central, la Roma s-au incheiat lucrările celui de-al XXI-lea Congres al Partidului Socialist Democrat Italian, care face parte din actuala coaliție guvernamentală.

confirmat in funcția de secretar general, iar Giuseppe Saragat, fondatorul partidului, a fost ales președinte pe viață al P.S.D.I.

ORIENTUL MIJLOCIU

Noi incidente in sudul Libanului • Demersuri in vederea încetării luptelor din zona taberelor de refugiați palestinieni

BEIRUT 14 (Agerpres). — In ultimele 24 de ore, in sudul Libanului, au avut loc noi incidente. Corespunzător din zonă, cități de agenția France Presse, relatează că forțele libaneze din rezistență au întreprins o acțiune de luptă împotriva unor poziții de la Jabal al Rihane (89 km sud-est de Beirut) ale milițiilor asazisei „Armata a Libanului de Sud” — creată și finanțată de Israel. Trei persoane au fost ucise, au anunțat surse ale UNIFIL din regiune.

siunea Comitetului de bune oficii continuă.

DAMASC. — Ministrul afacerilor externe al Siriei, Farouk al-Sharaa, s-a intitulat la Damasc cu membrul Comitetului special arab de bune oficii însărcinat de Liga Arabă să întreprindă demersuri în vederea încetării luptelor din zona taberelor de refugiați palestinieni din Liban.

„Va fi esențial ca toți cei care sînt în stăruință de a exercita o influență, să depună toate eforturile lor pentru a obține respectarea acestui mandat și de a vedea, in consecință, o schimbare a politicii israeliene”, a afirmat Perez de Cuellar in raportul său.

Consiliul de Securitate se va reuni vineri pentru a examina cererea de reinnoire a mandatului UNIFIL.

Pe de altă parte, comandantul Forțelor interinare a O.N.U. in Liban, generalul Gustav Hagglund, a declarat că forțele israeliene de ocupație din sudul Libanului creează conflicte și tensiune in zonă. El a spus că a cerut in mai multe rânduri retragerea trupelor israeliene din pozițiile instalate in interiorul zonei UNIFIL pentru a permite efectelor acestora să-și îndeplinească misiunea de pace.

Un singur post israelian avansat a deschis focul de cel puțin 60 de ori asupra pozițiilor UNIFIL, a arătat Gustav Hagglund.

Președintele Libanului, Amin Gemayel, l-a primit, la Beirut, pe membrul Comitetului special arab de bune oficii, însărcinat de Liga Arabă să întreprindă demersuri in vederea încetării luptelor din zona taberelor de refugiați palestinieni din Liban — informează agenția KUNA. Agenția menționată relevă că mi-

PENTRU INCETAREA CONFLICTULUI DINTRE IRAN ȘI IRAK

Secretarul general al O. N. U. propune convocarea de urgență a Consiliului de Securitate

NATIUNILE UNITE 14 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, s-a pronunțat, într-o conferință de presă, in favoarea convocării de urgență a Consiliului de Securitate, la nivelul ministrilor de externe ai statelor membre, pentru a examina modalitățile de a se pune capăt cel mai grabnic conflict din istoria modernă a lumii — precizat că situația a devenit extrem de serioasă, nu numai ca urmare a miilor de victime, ci și din cauza amenințării extinderii acestui conflict in alte țări din Orientul Mijlociu.

Reuniunea propusă — a declarat Perez de Cuellar — se justifică prin aceea că, potrivit prevederilor Cartei O.N.U., Consiliul de Securitate are obligația de a contribui la soluționarea pe cale politică a crizelor internaționale. Vorbitorul a făcut cunoscut in context, că va încerca să abordeze părțile aflate in conflict inaintea participării sale la lucrările Organizației Conferinței Islamice, prevăzută pentru 25 ianuarie a.c.

Reuniunea propusă — a declarat Perez de Cuellar — se justifică prin aceea că, potrivit prevederilor Cartei O.N.U., Consiliul de Securitate are obligația de a contribui la soluționarea pe cale politică a crizelor internaționale.

Reuniunea propusă — a declarat Perez de Cuellar — se justifică prin aceea că, potrivit prevederilor Cartei O.N.U., Consiliul de Securitate are obligația de a contribui la soluționarea pe cale politică a crizelor internaționale.

AGENȚIILE DE PRESĂ - pe scurt

ACREDITARE. La Amman a avut loc ceremonia prezentării de către Teodor Coman a scrierilor acordate jurnaliștilor români de ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România in Iordania.

se va elabora o agendă de lucru pe această temă. Agenda provizorie prevede in zilele de 26 și 27 ianuarie să aibă loc Plenara Comitetului Central care va examina situația politică din țară și va stabili datele convocării celui de-al XXI-lea Congres al Partidului și a Conferinței Naționale în care urmează să fie confirmat candidatul P.C.F. in alegerile prezidențiale din primul trimestru al anului 1988.

VIZITĂ. Președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, Wojciech Jaruzelski, și-a încheiat vizita oficială in Italia, unde a purtat convorbiri cu primul ministru Bettino Craxi, cu alte oficialități guvernamentale. Miercuri, oșpetele a avut o întrevedere cu secretarul general al P.C. Italian, Alessandro Natta. De asemenea, președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone a avut, la Vatican, o întrevedere cu Papa Ioan Paul al II-lea.

COMITET AD-HOC. La Tunis s-au desfășurat lucrările unui comitet ad-hoc însărcinat cu pregătirea primei Conferințe ministeriale arabo-africane. In cadrul întâlnirii a fost stabilită agenda viitoare reuniuni, participanții hotărînd, totodată, ca in luna aprilie să aibă loc cea de-a noua sesiune a Comisiei permanente pentru cooperare arabo-africane.

HOTĂRIRE. Biroul Politic al C.C. al P.C. Francez a hotărît ca in zilele de 26 și 27 ianuarie să aibă loc Plenara Comitetului Central care va examina situația politică din țară și va stabili datele convocării celui de-al XXI-lea Congres al Partidului și a Conferinței Naționale în care urmează să fie confirmat candidatul P.C.F. in alegerile prezidențiale din primul trimestru al anului 1988.

NUMIRE. Iuli Voronov, prim-adjunct al ministrului afacerilor externe al U.R.S.S., a fost numit șef al delegației Uniunii Sovietice la tratativele sovieto-americane de negociere a tratatului privind cooperarea nucleară și cosmică. U.R.S.S. — prezicează in legătură cu aceasta un purtător de cuvînt al M.A.E. sovietic — pornește de la premisa că nivelul superior al conducerii delegației va permite realizarea unui progres hotărîtor la aceste tratative.

CONFERINȚĂ. La Vientiane se desfășoară lucrările unei Conferințe naționale asupra perfecționării mecanismului economic, in conformitate cu hotărîrile adoptate de cel de-al IV-lea Congres al Partidului Popular Revoluționar Laoțian pentru perioada 1986-1990. La lucrări iau parte Kayson Phommavithane, secretar general al C.C. al P.P.R.L., președintele Consiliului de Miniștri, alți conducători de partid și de stat laoțieni.

CONGRES. La Kabul s-au deschis lucrările celui de-al doilea Congres al Frontului Patriotic Național din Afganistan, cea mai largă organizație politică și socială din această țară. Delegații, reprezentînd toate provinciile țării, vor discuta probleme privind reconcilierea națională, restabilirea păcii și securității interne. Lucrările coincid cu intrarea in vigoare a Declarației Consiliului Revoluționar cu privire la „Reconcilierea națională in Afganistan”.

SESIUNE. Intre 6 și 16 aprilie, la Nairobi va avea loc cea de-a 10-a sesiune a Centrului Organizației Naționale Unite pentru azerii urbane (HABITAT). In cadrul sesiunii va fi marcat Anul internațional pentru asigurarea de locuințe persoanelor fără adăpost și

CATASTROFA AVIATICĂ. Un avion etiopian de transport s-a prăbușit in zona aeroportului din Asmara. In nordul Etiopiei, la cîteva mii de după decolare, ca urmare a unei „greșeli tehnice”. Toți cei 54 de pasageri și membri ai echipajului au pierit.

Acțiuni și luări de poziție pentru oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare

Imperativele dezarmării, in primul rînd a celei nucleare, ale apărării păcii și vieții pozitive se regăsesc ca motive dominante in tot mai multe luări de poziție ale diferiților factori politici in aceste prime săptămîni ale noului an. Este subliniat in primul rînd necesitatea ca in noul an să se treacă hotărît de la declarații la fapte concrete.

Se consideră că un prim pas pe calea dezarmării, a eliminării pericolului nuclear îl constituie încetarea experiențelor nucleare.

Inițiative ale mișcării anti-nucleare din Finlanda

HELSINKI 14 (Agerpres). — La Helsinki a fost dat publicității un apel al Comitetului finlandez pentru interzicerea experiențelor nucleare, adresat tuturor parlamentarelor, partidelor politice, organizațiilor de militanți pentru pace și dezarmare și sindicatelor de organizații o zi de protest împotriva continuării experiențelor nucleare. In apel se subliniază că renunțarea la aceste experiențe ar constitui o barieră in calea perfecționării armelor nucleare și creării altora noi.

Pe de altă parte, se anunță că acordările orașului „Port Oulu” și-au luat mîna goșului. Bohtnica in nord-vestul Finlandei, l-au declarat primul port din țară lipsit de armament nuclear. Municipalitatea a hotărît ca începînd din acest an să nu mai primească in port vase militare sau civile care au la bord armament nuclear. Primarul orașului a subliniat importanța pe care o au asemenea orase denucleezate pentru mișcarea mondială a păcii, subliniind amenințarea pe care o reprezintă armamentul nuclear pentru omenire.

Extinderea înarmărilor in Cosmos — o gravă amenințare pentru viitorul omenirii

MADRID 14 (Agerpres). — Continuarea cursei înarmărilor și transferarea ei în spațiul extraterestric vor avea consecințe grave pentru viitorul omenirii, se arată in raportul anual al Asociației pentru apărarea drepturilor omului din Spania. In documentul său, această organizație obținească se pronunță pentru reducerea cheltuielilor militare și folosirea mijloacelor astfel obținute pentru satisfacerea nevoilor sociale ale societății, pentru dezvoltarea blocurilor militare. Asemenea măsuri sînt apreciate in document drept o contribuție importantă la întărirea păcii, a democrației.

In raport se relevă, de asemenea, necesitatea instituirii unui control strict asupra intrării navelor flotei a sase americane in porturile spaniole și a fostierii spațiului aerian și a aeroporturilor spaniole de către aviația americană.

Un imperativ : resursele planetei să fie folosite nu in scopuri distructive, ci pentru bunăstarea omului

COPENHAGA 14 (Agerpres). — Popoarele devin tot mai conștiente de marile paradoxuri ce definesc lumea contemporană, care-și pun in pericol stabilitatea, subminînd o mare parte a posibilităților ei de progres. Cursa aberantă a înarmărilor și subdezvoltarea, care afectează zone întinse ale planetei, sînt două fenomene care marchează profund lumea de azi, la acest sfîrșit de secol și de mileniu.

Impactul distructiv al logicii militare se manifestă sub două aspecte diferite : cel direct — al dimensiunii continentale a războiului — și cel indirect — al fondurilor imense trosite in scopuri militare, care ar putea fi utilizate pentru rezolvarea unor acute probleme economice și sociale.

In fiecare minut se cheltuiesc in lume, pentru înarmare, peste 1,5 miliarde de dolari; in fiecare zi sînt ucise de submuniții mai mult de 100.000 de persoane.

Consiliul Mondial al Alimentației (W.F.C.) relevă că in 1987 aproximativ 15 milioane de copii ar putea fi victimele unor boli generate de mîncăruri dezechilibrate, care-și au sursa in utilizarea excesivă a înarmărilor.

Datoria externă — o grea povară pentru țările continentului latino-american

CIUDAD DE GUATEMALA 14 (Agerpres). — Miniștrii economiei din 26 de țări ale Americii Latine vor analiza corelația dintre diminuarea preturilor la produsele de bază și datoria externă a continentului in cursul unei conferințe regionale, ale cărei lucrări au început ieri la Ciudad de Guatemala — informează agenția I.P.S.

SANTO DOMINGO. — Președintele Republicii Dominicane, Joaquin Balaguer, a declarat că țara sa se află in imposibilitatea de a onora, in actualul moment, angajamentele legate de achitarea serviciului datoriei externe, de 4,2 miliarde dolari. La o întîlnire cu agricultorii, in provincia Seibo, el a arătat că sînt necesare reducerile dobinzilor, alte măsuri care să permită crearea condițiilor pentru rambursarea datoriei externe. Potrivit agenției Prensa Latina, Republica Dominicană este afectată de o situație financiară dificilă, care se va agrava in acest an ca urmare a restringerii importurilor de zahăr de către S.U.A., mîncă pentru care va pierde circa 65 milioane dolari.

Reuniunea, ale cărei lucrări se desfășoară sub auspiciile Sistemului Economic Latino American (S.E.L.A.), are ca obiectiv promovarea unui plan de acțiune pentru ameliorarea situației produselor de bază in comerțul internațional.

Un document al UNCTAD, ce va fi supus dezbaterii, consemnează că pierderile înregistrate de țările continentului ca urmare a scăderii preturilor la produsele de bază nepetroliere s-au ridicat la 25 miliarde dolari, între 1980 și 1984. Această cifră reprezintă 60 la sută din veniturile obținute din exporturile de asemenea produse in 1980 și aproape 20 la sută din datoria externă acumulată in perioada 1981-1984, se arată in documentul UNCTAD.

CARACAS. — Intr-o declarație făcută agenției Prensa Latina, secretar general al Partidului Social Creștin din Venezuela (C.O.P.E.I.), Eduardo Fernandez, a evidențiat necesitatea proclamării datoriei externe naționale ca nesolubilabilă.

CIUDAD DE MEXICO. — Asigurarea dezvoltării economice, consolidarea și extinderea proceselor democratice pe continent constituie temele principale ale reuniunii extraordinare a Comisiei Economice a O.N.U. pentru America Latină (C.E.P.A.L.) ale cărei lucrări sînt programate să aibă loc in perioada 19-23 ianuarie, la Ciudad de Mexico — informează agenția I.P.S.

„Guvernul venezuelean — a spus el — trebuie să-și asume un rol hotărîtor in renegocierea datoriei externe, deoarece nu se poate alege peste 40 la sută din veniturile in deșize pentru achitarea ei, in timp ce aceste venituri au scăzut cu 3,7 miliarde dolari in 1986”.

La reuniune, care se va desfășura in două etape — la nivel de experți și ministerial — vor lua parte delegații din țările membre ale C.E.P.A.L., precum și observatori din alte state. Documentul, ce va fi supus dezbaterii, conține propuneri de măsuri vizînd depășirea crizei cu care se confruntă regiunea, in condițiile existenței unei datorii externe globale de 382 miliarde dolari, precum și promovarea dezvoltării economice dintr-o perspectivă latino-americană și caribiană.

MESAJ AL PREȘEDINTELUI S. U. A. CĂTRE SENAT

in legătură cu ratificarea tratatelor semnate cu U.R.S.S. privind limitarea exploziilor nucleare subterane

WASHINGTON 14 (Agerpres). — Președintele Ronald Reagan a cerut Senatului S.U.A. să ratifice condiționat tratatele semnate cu U.R.S.S. in 1974 și 1976, cu privire la limitarea exploziilor nucleare subterane la maximum 150 kilotone. Șeful Casei Albe prezintă in mesajul adresat Senatului aceste tratate, care sînt ratificate, nu vor fi aplicate, „dacă Uniunea Sovietică nu va accepta procedurile de verificare și inspecție la fața locului și dacă președintele

S.U.A. nu va fi satisfăcut de aceste proceduri”. S.U.A. nu va ratifica tratatele United Press International și Reuter. Demersul a fost criticat, încă din ziua prezentării sale, de senatorul Claiborne Pell, președintele Comitetului pentru relații externe, care a declarat că „procedura de ratificare pe care o susține R. Reagan nu este altceva decît o saradă și o intrucie a timpului Comitetului” — întrucît nu modifică cu nimic poziția de pînă acum a S.U.A.

Un document al UNCTAD, ce va fi supus dezbaterii, consemnează că pierderile înregistrate de țările continentului ca urmare a scăderii preturilor la produsele de bază nepetroliere s-au ridicat la 25 miliarde dolari, între 1980 și 1984. Această cifră reprezintă 60 la sută din veniturile obținute din exporturile de asemenea produse in 1980 și aproape 20 la sută din datoria externă acumulată in perioada 1981-1984, se arată in documentul UNCTAD.

La reuniune, care se va desfășura in două etape — la nivel de experți și ministerial — vor lua parte delegații din țările membre ale C.E.P.A.L., precum și observatori din alte state. Documentul, ce va fi supus dezbaterii, conține propuneri de măsuri vizînd depășirea crizei cu care se confruntă regiunea, in condițiile existenței unei datorii externe globale de 382 miliarde dolari, precum și promovarea dezvoltării economice dintr-o perspectivă latino-americană și caribiană.

ÎN ȚĂRILE LUMII OCCIDENTALE

In bilanțul economic și social pe care agențiile de presă și publicațiile din țările capitaliste îl prezentau la sfîrșitul anului 1986, somajul este considerat — ca și in anii precedenți — „cel mai grav fenomen care confruntă țările occidentale”. Potrivit ultimelor statistici, numărul total al celor fără slujbe din țările membre ale Organizației pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (O.E.C.D.), care grupează principalele state industrializate capitaliste, a depășit 31 milioane de persoane înregistrate oficial. Desi loc de muncă se reuniește la nivel înalt — fie in cadru marilor centre ale Pieței comune — somajul constituie unul din problemele cele mai des abordate, fenomenul nu a putut fi limitat și, după cum reiese din prognozele pe 1987, in cel mai bun caz, „armata de rezervă pe piața muncii” nu va fi redusă.

Numărul angajaților din întreprinderile industriale italiene s-a diminuat cu peste 15 la sută față de perioada de referință. Către țări importante reduceri de personal in perioada menționată s-au înregistrat in unitățile metalurgice și mecanice (minus 13 la sută), producătoare de mijloace de transport (minus 6,3 la sută), chimice și farmaceutice (minus 5,8 la sută).

Nivelul atins de somaj in Franța — 2.474.000 persoane — adică 10,4 la sută din populația activă a țării — constituie un motiv de adîncă preocupare, cu atît mai mult cu cît, așa cum declara recent ministrul muncii, Philippe Seguin, cifra-record va fi probabil depășită. Potrivit unui studiu al Institutului național de statistică și cercetări economice, populația activă disponibilă urmează să sporească cu 1.680.000 de persoane, ceea ce va contribui la creșterea tensiunii pe piața muncii. Așa cum nota agenția France Presse, pentru a doua oară in decurs de cinci ani, problema somajului a contribuit la răsturnarea majorității guvernamentale din parlament. Desi se vorbește de un început de stabilizare a cotelor somajului, specialiștii rețin atenția asupra unei creșteri „normale” a acestuia, in jur de 0,8 la sută anual, pînă spre anul 2000.

Cauzele scăpării de sub control a somajului sînt multiple. Scăderea ratelor de acumulare, respectiv a investițiilor in țările capitaliste dezvoltate, a reprezentat un factor major al potențării somajului. In condițiile încetinirii creșterii economice, o rată a acumulării mai mică a avut ca efect reducerea numărului de locuri de muncă. Insoirea in proporții iraționale a unor uriașe resurse de venit național in scopul înarmării s-a constituit într-un sfactor esențial al îngroșării accelerației a rîndurilor celorlalte țări in loc de muncă. Studiul ale O.N.U. au arătat in acest sens că oaleșă resurse financiare, care in prezent sînt cheltuite in scopuri militare, determină ocuparea unui număr mai redus de persoane față de situația cînd ele ar fi îndreptate spre problemele civile și sociale.

Somajul este, după cum se știe, un permanent insotitor al orînduirii capitaliste, o umbră care o întovărășeste, punîndu-și pe calea nefastă asupra condițiilor de viață a zeci de milioane de oameni. Manifestarea legilor inumane ale profitului, asazia liberă inițiativă, rapacitatea patronilor sînt tot atîția factori care lasă din forța de muncă „marfa” esențială a muncii, de așel pînă la valoarea potențelor creatoare. Somajul a rămas, într-adevăr, un insotitor fidel al capitalismului, el căpătînd, in zilele noastre, noi trăsături. Este vorba de faptul că in pofida unor renunțări promisiuni din partea partidelor guvernamentale, somajul anilor '80 — chiar și atunci cînd s-au înregistrat atențiuni relative ale crizei economice — nu a mai putut fi redus la nivelurile precedente, resorbția forței de muncă fiind departe de cotele anului '60. Situația, așa cum se înfățișează in prezent, este cum nu se poate mai semnificativă.

In pofida unei relative și reduse creșteri economice, nivelul somajului continuă să se afle la cote alarmante. La mijlocul anului 1986, numărul celor fără slujbe ajunsese la 3.280.000, cu peste 50.000 mai mult decît in aceeași perioadă a anului precedent. Fenomenul lovește 13,3 la sută din totalul forței de muncă. Datele de mai sus nu cum subînțirite și minuiturite. Potrivit estimărilor F.A.O., circa un miliard de persoane suferă într-un grad mai mare sau mai mic de malnutriție.

Un alt factor agravant al somajului este legat de înăsprirea concurenței între marile monopoluri, care, in cadrul competiției acceptate pentru apropietiri, accentuează diferențele dintre diferite țări și grupuri de țări capitaliste in ceea ce privește introducerea tehniciilor de vîrf in industrie, nivelurile de productivitate, gradul zîms in calificarea forței de muncă etc. Accentuarea somajului — atît ca durată, cît și prin cuprinderea in rîndurile lui a unor noi categorii socio-profesionale — tineri, femei, cadre cu pregătire superioară — a determinat elaborarea in majoritatea țărilor capitaliste dezvoltate a unor programe de asistare, a unor legislații de natură să frîneze această tendință. Cu toate acestea, învalulul concurențelor continuă să se deruleze cu efecte multiple in planul vieții politice, economice, sociale și morale.

Fără îndoială, masele de someri, familiile lor, organizațiile sindicale, unele cercuri politice, in primul rînd partidele de stînga, exercită o presiune și continuă a pune presiune politică cerînd guvernelor să adopte măsuri care să stăvilească și să reducă într-adevăr somajul. In acest spirit, in perspectiva unor alegeri, mai mult sau mai puțin apropiate, sau legile cu privire la angajarea „temporară” se dovedesc ineficiente. Ipsite de rezultate semnificative. In același timp, partidele de stînga, in primul rînd cele comuniste, alese forțe progresiste se pronunță hotărît in favoarea unor reforme economice structurale, profunde, capabile ca, in limitele societății capitaliste, să conducă la reducerea somajului.

Asfel, in Anglia se apreciază că

Asfel, in Anglia se apreciază că

Asfel, in Anglia se apreciază că

Asfel, in Anglia se apreciază că

Asfel, in Anglia se apreciază că

Asfel, in Anglia se apreciază că

Asfel, in Anglia se apreciază că